



# ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

අංක 2409 - 2024 නොවැම්බර් මස 01 වැනි සිකුරාදා - 2024.11.01  
2409 ஆம் இலக்கம் - 2024 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 01 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

## பகுதி IV (ஆ) - உள்ளூராட்சி

பக்கம்	பக்கம்	பக்கம்	
பதவிகள் - வெற்றிடம்	-	வரவு செலவுத் திட்டங்கள்	-
பரீட்சைகளும் பரீட்சைப் பெறுபேறுகளும் பிறவும்	-	வரவு செலவுக் கூற்றுகள்	-
கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்கள்	-	ஆதன விற்பனைகள்	-
பொருட்கள் விற்பனையும் பிறவும்	-	ஆயவிற்பனையும் குத்தகையும்	-
உள்ளூராட்சி அறிவித்தல்கள்	2222	வீதிச் செயற்குழுவின் அறிவித்தல்கள்	-
துணைவிதிகள்	-	நானாவதி அறிவித்தல்கள்	2228
உள்ளூர் அதிகாரசபைகள் தேர்தல்கள்			
கட்டளைச் சட்ட அறிவித்தல்கள்			

### வாராந்த வர்த்தமானிகளின் பிரசுரிப்பதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளல் சம்பந்தமான

#### முக்கிய அறிவித்தல்கள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வாராந்த வர்த்தமானப் பத்திரிகைகளின் இறுதியில், ஒவ்வொரு மாதத்தின் முதல் வாரத்தின், வாராந்த வர்த்தமானப் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்படுவதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் திகதியும் நேரமும் சம்பந்தமான அறிவித்தல்களுக்கு கவனம் கோரப்படுகின்றது.

வாராந்த வர்த்தமானிகளின் பிரசுரிக்கப்படுவதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் தினம் அவை வர்த்தமானியில் பிரசுரமாகும் திகதிக்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முந்திய வெள்ளிக்கிழமை, நண்பகல் 12.00 மணியாகும். இறுதித் திகதியும் நேரமும் குறிப்பிடும் அறிவித்தல்களான, பதவி-வெற்றிடங்கள் மற்றும் பரீட்சைகளுக்கு விண்ணப்பம் கோரும் அறிவித்தல்கள், கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்கள் அத்துடன் ஏல் விற்பனைத் திகதியும் நேரமும் குறிப்பிடும் அறிவித்தல்கள் என்பன அவ்வவ் அறிவித்தல்களில் உள்ள விடயங்களில் அக்கறை செலுத்துவோர் ஆக்கபூர்வமாக பயனூறும் வகையில் அவை பிரசுரிக்கப்படுவதற்காக அரசாங்க அச்சகத்துக்கு அனுப்பிவைக்கப்படும் திகதியிலிருந்தும் அத்துடன் அவை பிரசுரமாகும் திகதியிலிருந்தும் போதிய கால அவகாசம் கொண்டதாக தயாரிக்கப்பட்டு அனுப்பிவைக்கப்பட வேண்டும் என சகல அரசாங்க திணைக்களங்கள், கூட்டுத்தாபனங்கள், சபைகள் ஆகியன அறிவுறுத்தப்படுகின்றன. அறிவித்தல்கள் தொடர்பிலான பிழைதிருத்தங்கள் சம்பந்தமாக செய்யப்படும் முறைப்பாடுகள் மற்றும் விசாரணைகள் என்பன வர்த்தமானியில் குறிப்பிட்ட அறிவித்தல்கள் பிரசுரமாகிய திகதியிலிருந்து மூன்று மாதங்கள் கழிந்த பின்னர் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டா என்பதனை கவனத்திற்கொள்ளவும்.

வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரமாகும் சகல அறிவித்தல்களும், அவை பிரசுரமாகும் திகதிக்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்னர், அதாவது 2024, நவம்பர் மாதம் 22 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை பிரசுரிக்கப்படவேண்டிய அறிவித்தல்கள் 2024, நவம்பர் மாதம் 08 ஆந் திகதி நண்பகல் 12.00 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் கிடைக்கக்கூடியவாறு தபால் மூலம் அல்லது நேரில் சேர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

#### 2006 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க, இலத்திரனியல் கொடுக்கல் வாங்கல் சட்டத்தின் 9 ஆம் பிரிவு

“ஏதேனும் பிரகடனம், விதி, ஒழுங்கு விதி, கட்டளை, துணை விதி, அறிவிப்பு அல்லது வேறு விடயம் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட வேண்டுமென ஏதேனும் சட்டம் அல்லது சட்டவாக்கம் ஏற்பாடு செய்யுமிடத்து, அப்போது, அத்தகைய விதி, ஒழுங்குவிதி, கட்டளை, துணை விதி, அறிவிப்பு அல்லது வேறு விடயம் இலத்திரன் வடிவத்தில் வெளியிடப்படின், அத்தகைய தேவைப்பாடு திருப்திப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.”

கங்கானி லியனகே,  
அரசாங்க அழுத்தகர்.

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்,  
கொழும்பு 8,  
2024 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 01 ஆந் திகதி.



இவ்வர்த்தமானியை [www.documents.gov.lk](http://www.documents.gov.lk) எனும் இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும்.

## உள்ளூராட்சி அறிவித்தல்கள்

### தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகர சபை

வரவு செலவுத் திட்ட விபரம் - 2025

மாநகர சபைக் கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரிவு 252 இன் பிரிவு 212 இன் பிரகாரம் தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகர சபையின் 2025 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்ட விபரம் 04.11.2024 தொடக்கம் 12.11.2024 வரை மாநகர ஆணையாளர் அலுவலகத்தில் அலுவலக நேரத்தில் பொதுமக்களின் பரிசீலனைக்கு வைக்கப்படும் என்பதை இத்தால் அறியத்தருகின்றேன்.

எம்.எம்.சி.கே.கே.மான்னப்பெரும

மாநகர ஆணையாளர் மற்றும் அதிகாரம், பொறுப்பு, கடமை என்பவற்றை  
நிறைவேற்றும் அதிகாரி.

தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகரசபை.

தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகரசபை அலுவலகம்,  
2024, நவம்பர் 01.

11-08

### காலி மாநகர சபை

வரிப்பணம் வரி விதித்தல் - 2025

நாராட்சி ஆணையாளர் என்ற முறையில், நகராட்சி ஆணையின் 286(அ) பிரிவின் கீழ் எனக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின்படி,  
19.09.2024 தேதியிட்ட நிதிக்குழுவில் எடுக்கப்பட்ட முடிவு எண் 2024/09/19/3220 படி பொதுசனத்திற்கு அறிவிக்கப்படுகின்றது.

- 2025 ஆம் ஆண்டுக்கான சட்டமாக்கப்பட்ட வரிப்பணம் வரி மாச்சு 31, யூன் 30, செத்தெம்பர் 30, திசெம்பர் 31 ஆந் திகதிகளில் முடிவடையும் ஒவ்வொரு காலாண்டுக்குள்ளும் சமமான தவணை நான்கில் காலி மா நகர சபைக்கு செலுத்த வேண்டும் என மேலும் அறிவிக்கப்படுகின்றது.
- 2025 ஆம் வருடத்திற்கான மொத்த வரிப்பண வரி 2025 ஆண்டு சனவரி மாதம் 31 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன் காலி நகர சபை காரியாலயத்திற்கு செலுத்தப்படுமாயின் மொத்த வரித் தொகையில் பத்து வீத (10%) கழிவும் ஒவ்வொரு காலாண்டுக் குரிய வரிப்பண வரி அந்த ஒவ்வொரு காலாண்டின் முதலாம் மாதத்தின் கடைசித் திகதி அல்லது அதற்கு முன் காலி மா நகர சபைக்கு செலுத்துவதாயின் அக்காலாண்டு வரிப்பணத் தொகையின் ஐந்து வீத (5%) கழிவும் கொடுக்கப்படும்.
- மேற்குறிப்பிடப்பட்ட காலி எல்லைக்குள் வரிப்பண வரி செலுத்தப்படாத உரிய தரிசு நிலங்கள் மற்றும் இருப்பிடங்களுக்கான நாற்றுக்கு பதினைந்து வீத (15%) பிடியாணைக் கட்டணமும் தரிசு நிலங்கள் இருப்பிடங்களும் அல்லது ஏனைய ஆதனங்களுக்கான நாற்றுக்கு இருபது வீத (20%) பிடியாணைக் கட்டணமும் அறிவிக்கப்படும்.

ஆர்.எம். டி.கே. ரஸ்நாயக்க,  
நகராட்சி ஆணையாளர்,  
தலைமை நிர்வாக அதிகாரி,  
காலி மா நகர சபை.

காலி மா நகர சபை அலுவலகம்,  
2024, செத்தெம்பர் 19.

### தீர்மானம்

252 ஆவது அதிகாரமாகிய மா நகர சபை ஆணைச் சட்டத்தின் 238 ஆவது பிரிவின் (1) ஆவது உப பிரிவின் மா நகர சபையால் செய்யப்பட்ட உத்தரவின் பிரகாரம் காலி மா நகர சபை அதிகாரப் பிரிவிற்குள் அமைந்துள்ள அனைத்து வீடுகளில் கட்டிடங்களில் காணிகள் மற்றும் ஏதாவது குடியிருப்புக்களில் வருடாந்த பெறுமதி 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான பெறுமதி எனவும் ஏற்றுக் கொள்ளவும்.

குறிப்பிட்ட மா நகர சபை ஆணைச் சட்டத்தின் 230 ஆவது பிரிவின் (1) காலி மா நகர சபைக்கு கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட ஆதனங்கள் வருடாந்த பெறுமதியின்

(அ) வதிவிடங்களுக்கு நூற்றுக்கு ஏழு (7%) வீதமும்.

(ஆ) வியாபாரம் அல்லது வணிக காரியங்களுக்கு பாவிக்கப்படுமாயின் நூற்றுக்கு பன்னிரண்டு (12%) வீதம் வரிப்பணமும்

(இ) ஏனைய அனைத்து அரசு ஆதனங்கள் மற்றும் வெற்று நிலங்களுக்கு நூற்றுக்கு இருபத்திரண்டு (22%) வீதமும் வரிப்பணமும்.

அவ்வரிப்பணங்கள் குறிப்பிட்ட மா நகர சபை ஆணைச் சட்டத்தின் 230 ஆவது பிரிவின் (2) ஆவது உப பிரிவின் (இ) பந்தியின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் குறிப்பிட்ட வருடத்தின் மாச்சு மாதம் 31, யூன் 30, செத்தெம்பர் 30, திசெம்பர் 31 திகதிகளில் முடிவடையும் ஒவ்வொரு காலாண்டும் முடிவடைவதற்கு முன் சமமான தவணைகள் நான்கில் காலி நகர சபைக்கு கட்டுவதற்கு உத்தரவிடுவதற்கும் காலி மா நகர சபை பிரேரிகின்றது.

11- 10

### அப்புத்தளை பிரதேச சபை

வரைவு வரவு செலவு இடாப்பு மக்களின் பார்வைக்காக வைக்கப்பட்டிருப்பதாக அறிவித்தல் - 2025

அப்புத்தளை பிரதேச சபையின் 2025 ஆம் ஆண்டிற்கான வரைவு வரவு செலவு இடாப்பானது மக்களின் பார்வைக்காக, அப்புத்தளை பிரதேச சபைக்குரிய தியத்தலாவ பொதுஜன நூலகத்தில் 2024.10.21 அன்றைய தினம் முதல் 2024.10.30 திகதி வரையில் காட்சிப்படுத்தும் பொருட்டு முன்வைப்பதாக அறிவிக்கிறேன்.

கே.எம்.பீ.சீ. குலசேகர,  
சபை செயலாளர்,  
அப்புத்தளை பிரதேச சபை,  
தியத்தலாவ.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
அப்புத்தளை.

11- 11

### வென்னப்பு வ பிரதேச சபை

வரவுசெலவுத்திட்ட வரைவு - 2025

2025 ஆம் ஆண்டுக்கான வென்னப்பு வ பிரதேச சபையின் வரைவுசெய்யப்பட்ட வரவுசெலவுத்திட்ட ஆவணமானது, பொது மக்களின் பார்வைக்காக 2024, நவெம்பர் மாதம் 01 ஆம் திகதி முதல் 2024 நவெம்பர் மாதம் 13 ஆந் திகதி வரை (அரசாங்க விடுமுறை நாட்கள் மற்றும் ஞாயிற்றுக் கிழமை தவிர்த்த) அலுவலக நேரங்களில் வென்னப்பு வ பிரதேச சபை அலுவலகத்தில் வைக்கப்படும்

என பிரதேச சபை வரவுசெலவுத்திட்டம் தயாரித்தல் மற்றும் அமுல்படுத்தல் விதிகளின் 10.2 (ஆ) ஆம் விதி பிரகாரம் பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

டபிள்யூ. டி. லூஷன்,  
செயலாளர்,  
பிரதேச சபை,  
வென்னப்புவு.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
வென்னப்புவு.  
2024, ஒற்றோபர் 22.

11- 24

### ரிதீகம பிரதேச சபை

2025 ஆம் ஆண்டின் ரிதீகம பிரதேச சபை வரவு செலவுத்திட்ட சுருக்க வரைபினை கீழ் காணப்படும் இடங்களில் வைக்கப்படுவதுடன் அதனை பொது மக்கள் பரிசீலித்துப் பார்ப்பதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்பதனை இத்துடன் தெரிவித்துக் கொள்ளப்படுகின்றது.

01. பிரதேச சபை பிந்தான அலுவலகம் - ரிதீகம
02. பிரதேச சபை அலுவலகம் - தொடங்கல்/ஹேவாவின்ஸ்
03. பொது நூலகம் - தொடங்கல்/றம்படகல்ல/ஹேவாவின்ஸ்/ரிதீகம

செயலாளர்.  
பிரதேச சபை.  
ரிதீகம.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
ரிதீகம.  
2025, ஒற்றோபர் 21.

11-28

### கரன்தெனிய பிரதேச சபை

இறைச்சி கூடம் தொடர்பான ஆட்சேபனைகளை கோருவதற்கான அறிவிப்பு

கரன்தெனிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குள் அமைந்துள்ள 91 டி., உன்கஸ்வெல கிராம உத்தியோகத்தர் வசத்தில், கரன்தெனிய பனாபிடிய இலக்கம் 96/ஏ ஆகிய இடத்தில் 2024 ஆண்டுக்கு உரிய இறைச்சிக் கூடமாக பாவனை செய்வதற்காக மேற் கூறப்பட்ட விலாசத்தில் வதியும் எம்.எம்.எம்.ஹயிராஸ் ஆகிய நபர் என்னிடம் விண்ணப்பித்துள்ளார் கரன்தெனிய பிரதேச சபைக்குட்பட்ட பகுதிகளில் வசிப்பவர் எவரேனும் இறைச்சிக் கூடம் மற்றும் இறைச்சி விற்பனை செய்யும் இடங்களை நடத்துவது தொடர்பில் ஆட்சேபனை இருப்பின், இந்த அறிவிப்பு வெளியான நாளிலிருந்து 30 நாட்களுக்குள், ஆட்சேபனைக்கான காரணங்களைக் கொண்ட எழுத்துபூர்வ அறிக்கையை 02 பிரதேச சபை 1987 இலக்கம் 15 உடைய பிரதேச சபை சட்டத்தின் 9(3) ஆவது பிரிவின் படி கரன்தெனிய பிரதேச சபையின் அதிகாரங்கள் மற்றும் கடமைகளுடன் வழங்கப்பட்டுள்ள பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஆகிய எனக்கு கிடைக்கும் வகையில் சமர்ப்பிக்கும்மாறு 1987 இலக்கம் 15 உடைய பிரதேச சபை சட்டத்தின் 102 வது பிரிவுடன் வாசிக்கப்படுகின்ற இறைச்சிக் கூடங்கள் கட்டளைச் சட்டத்தின் 7 வது பிரிவின் படி இதன் மூலம் அறியத்தருகின்றேன்.

திரு ஏ.எச்.ரவிந்திர லலந்த,  
செயலாளர்,  
கரன்தெனிய பிரதேச சபை.

கரன்தெனிய பிரதேச சபை அலுவலகம்.  
2024, ஒற்றோபர் 23.

11-30

**பிங்கிரிய பிரதேச சபை**

நிகழ்ச்சித் திட்ட வரவு செலவுத் திட்ட அட்டவணை - 2025

2025 ஆம் வருடம் தொடர்பில் பிங்கிரிய பிரதேச சபையின் வரைவு வரவு செலவுத் திட்ட அட்டவணை, 2024, ஒற்றோபர் 30 ஆம் திகதி முதல் நவம்பர் 08 ஆம் திகதி வரை ( அரசாங்க விடுமுறை தினங்கள், சனி மற்றும் ஞாயிறு தினங்கள் தவிர்த்த) அலுவலக நேரத்தினுள் பிங்கிரிய பிரதேச சபைக் காரியாலயத்தில் பொது மக்களின் பார்வைக்காக வைக்கப்பட்டுள்ளது என்பது பிரதேச சபை வரைவு வரவு செலவுத் திட்டத் தொகுப்புச் செயற்பாட்டை மேற்கொள்ளல் விதிகளில் 10 : 2 (ஆ) விதியின் படி பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

ஆர். ஏ. நிஷான் லக்மால்,  
செயலாளர்,  
பிரதேச சபை,  
பிங்கிரிய.

பிங்கிரிய பிரதேச சபை,  
போவத்த.  
2024, ஒற்றோபர் 18.

11-31

**ஆணமடுவ பிரதேச சபை**

கொல்களம் பொருட்டு ஆட்சேபனைகளைக் கோருதல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் உரித்தளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பிரகாரம், ஆணமடுவ பிரதேச சபையின் தத்துவங்களை பிரயோகிக்கும், கடமைகள், பணிகளை நிறைவேற்றும் ஆணமடுவ பிரதேச சபையின் செயலாளர் எச். ஜே. எம். எம். எஸ். ஜயசந்தர ஆகிய நான், குறித்த சட்டத்தின் 102 ஆம் பிரிவின் மற்றும் 272 ஆம் அத்தியாயமான கசாப்புக்கடைக் கட்டளைச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், ஆணமடுவ பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்தின் கடயந்தழுவ, ஆண்டிகம எனும் முகவரியில் வசிக்கும் முகமது அனீபு நஸ்லிம் என்பவர் குறித்த கடயந்தழுவ, ஆண்டிகம எனும் இடத்தில் கொல்களம் ஒன்றை பேணுவதற்காக என்னிடம் அனுமதி கோருவதனால் அது தொடர்பில் ஏதேனும் ஆட்சேபனை இருப்பின், 2024.11.22 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் ஆணமடுவ பிரதேச சபைக்கு எழுத்தில் இப்படைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும் என இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

எச். ஜே. எம். எம். எஸ். ஜயசந்தர,  
செயலாளர்/தத்துவங்களை பிரயோகிக்கும்,  
கடமைகள், பணிகளை நிறைவேற்றும் அலுவலர்,  
ஆணமடுவ பிரதேச சபை.

ஆணமடுவ பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
2024, ஒற்றோபர் 22.

11-41

### குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

வரவு செலவுத் திட்ட வரைவு ஆவணத்தை ஆய்வு செய்வதற்காக பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்பட்ட அறிவிப்பு  
இதுவாகும் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க உள்நாட்சி மன்றச் சட்டத்தின் படியும் 2020 வரவு செலவுத் திட்டம் மற்றும் அமுலாக்க விதிகளின் படியும் 2025 ஆம் ஆண்டு தொடர்பாக தயாரிக்கப்பட்ட வரைவு வரவு செலவுத் திட்டம் 2024.11.01 முதல் 2024.11.12 வரையிலான வார நாட்களில் காலை 9.00 மணி முதல் மாலை 3.00 மணி வரை கிடைக்கும். அப்பகுதி பொதுமக்களின் ஆய்வுக்காக பிரதான அலுவலக வளாகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக இதன் மூலம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக்க.  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை செயலாளர் மற்றும்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் நிறைவேற்று அதிகாரி,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை,  
போஹிங்கமுவ.

11-78

### ஸ்ரீ ஜயவர்த்தனபுர கோட்டை மாநகர சபை

வரவு - செலவுத் திட்ட அறிக்கை - 2025

மாநகரசபை சட்டத்தின் (252) ஆம் அதிகாரம் 212 (ஆ) பந்தியின் கீழ் விடுக்கப்படும் அறிவித்தல்

ஸ்ரீ ஜயவர்த்தனபுர கோட்டை மாநகர சபையின் 2025 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத்திட்ட அறிக்கை மக்கள் காட்சிக்காக அலுவலக நேரங்களில் 2024, நவம்பர் 01ம் திகதி முதல் மாநகரசபை அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக இத்தால் அறிவித்துக் கொள்கிறேன்.

மாநகர ஆணையாளர்,  
ஸ்ரீ ஜயவர்த்தனபுர கோட்டை மாநகர சபை,  
ராஜகிரிய.

ஸ்ரீ ஜயவர்த்தனபுர கோட்டை மாநகர சபை,  
ராஜகிரிய.  
2024, நவம்பர் 01.

11-100

### சிலாபம் நகர சபை

வரவு செலவுத்திட்ட வரைவு - 2025

சிலாபம் நகர சபையின் 2025 ஆம் ஆண்டிற்கான வரைவு வரவு செலவுத்திட்ட ஆவணம் 2024, நவம்பர் மாதம் 05 ஆம் திகதி முதல் நவம்பர் மாதம் 13 ஆம் திகதி வரை (அரசாங்க விடுமுறை தினங்கள் மற்றும் ஞாயிறு தினங்கள் தவிர) அலுவலக நேரங்களில் சிலாபம் நகர சபை அலுவலகத்தில் பொது மக்களின் பரிசீலனை பொருட்டு வைக்கப்பட்டுள்ளது என்பதனை நகர சபை வரவு செலவுத்திட்டத் தயாரித்தல் மற்றும் வலுப்படுத்தல் விதிகளின் 10.2 (ஆ) ஆம் விதி பிரகாரம் பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகிறது.

எம்.ஏ.எஸ். எஸ். மாரசிங்க,  
செயலாளர்,  
சிலாபம் நகர சபை.

சிலாபம் நகர சபை அலுவலகம்,  
சிலாபம்.  
2024, ஒற்றோபர் 28.

11-101

### குளியாபிட்டிய நகர சபை

வடமேல் மாகாண ஆளுநர் அவர்களினால் 2020, ஒற்றோபர் மாதம் 29 ஆம் திகதி வெளியிடப்பட்ட 2020 நகர ரபை வரவு செலவுத் திட்டம் மற்றும் அமுலாக்க விதிகளின் 10(2) (ஆ) பிரிவின் படி செய்யப்படும் அறிவித்தல்.

குளியாபிட்டிய நகர சபைக்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்கான ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட வரவு செலவு திட்ட வரைவினை 2024.11.04 ஆந் திகதி தொடக்கம் 2024.11.12 ஆந் திகதி வரை அலுவலக நாட்களில் மு. ப. 9.00 மணி தொடக்கம் பி. ப. 3.00 மணி வரை நகர சபை நிலையம் அலுவலகத்தில் பொது மக்கள் பரிசீலித்து பார்க்க முடியும் என்பதை நான் உங்களுக்கு தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

எஸ். எம். எம். டி. சேனானாயக,  
செயலாளர்,  
குளியாபிட்டிய நகர சபை,

தொலைபேசி இல. : 037-4947798/037-2281275

தொலைநகல் இல. : 037-2281114

மின்னஞ்சல் முகவரி : kuliyauc@gmail.com

இணையத்தளம் : kuliyauc.gov.lk

11-106

### இப்பாகமுவ பிரதேச சபை

வருடத்திற்கான வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கை - 2025

இப்பாகமுவ பிரதேச சபைக்கான 2025 ஆம் வருடத்திற்கான வரவு செலவு திட்ட அறிக்கை 2024.11.04 ஆந் தினத்திலிருந்து 2024.11.12 ஆந் திகதி வரை (அரச விடுமுறை மற்றும் ஞாயிற்றுக்கிழமை தவிர்த்த) அலுவலக நேரங்களில் மக்களின் ஆய்வுக்காக வேண்டி இப்பாகமுவ பிரதேச சபை அலுவலகத்தில் வைக்கப்படும் என்பதை கொல்முதல் அமுலாக்க விதிகளின் விதி 10.2 (ஆ) இன் அடிப்படையில் பொது மக்களுக்கு நான் இதன் மூலம் அறிவிக்கின்றேன்.

எச். எம். நிரோஷா ஹேரத்,  
இப்பாகமுவ பிரதேச சபை,  
இப்பாகமுவ.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,

இப்பாகமுவ.

2024, ஒற்றோபர் 30.

11- 111



## நானாவித அறிவித்தல்கள்

### பலாங்கொடை பிரதேச சபை

உரிமக் கட்டணத்தை விதித்தல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் இன் 15 பிரிவு 9.3 பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 149 பிரிவுகளின்படி பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் நிறைவேற்று அதிகாரி என்ற வகையில் 2019.12.05 திகதியிட்ட 2152/45 சிறப்பு வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட பொது சுகாதாரத்திற்கு தொடர்புடைய துணைச் சட்டங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிகளின்படி 2025 ஆம் ஆண்டு தொடர்பான உரிமக் கட்டணங்களை நிர்ணயிப்பது தொடர்பான பின்வரும் முடிவு 2024 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 28 ஆம் திகதி தீர்மான எண். 19 இன் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கின்றேன்.

ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திசுதூர்,  
2024, ஓகத்து 28.

### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 இன் 15 பிரிவு 9.3 பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 149 பிரிவுகளின்படி பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் நிறைவேற்று அதிகாரி என்ற வகையில் 2019.12.05 ஆந் திகதியிட்ட 2152/45 சிறப்பு வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட பொது சுகாதாரத்திற்கு தொடர்புடைய துணைச் சட்டங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிகளின்படி 2025 ஆம் ஆண்டிற்கான உரிமக் கட்டண நிர்ணயம் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு இருக்க வேண்டும் என்று நான் முடிவு செய்கிறேன்.

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபை சட்டத்தின் 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 149 பிரிவுகளின் விதிகளின்படி, எனக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்தின் கீழ் 2019.12.05 ஆந் திகதிய 2152/45 ஆம் இலக்க அதி விசேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ள பொதுமக்கள் சுகாதார விதிமுறைக்கமைய துணைச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சட்டதிட்டத்திற்கு அமைய அட்டவணையின் I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள யாதேனும் பணிக்காக பலாங்கொடை பிரதேச சபை எல்லைக்குள் ஒரு இடம் அல்லது வளாகத்தைப் பயன்படுத்துவதற்கு 2025 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்படும் எந்தவொரு உரிமத்திற்கும், அட்டவணை II இல் பிரிவு I சொல்லப்பட்ட யாதாயினும் ஒன்றுக்கு வருட மதிப்பின் படி பிரிவு II சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளபடி உரிமக் கட்டணத்தை வசூலிக்க வேண்டும் என்று நான் முடிவு செய்கிறேன்.

### அட்டவணை I

விரும்பத்தகாத வணிகம்

இல.

அதிகாரம் பெற்ற செயற்பாடு

01. ஒரு சலவை நிலையத்தை நடத்துதல்
02. ஊறுகாய் உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை நிலையத்தை நடாத்துதல்





## 2 அட்டவணை

## I வது பகுதி

ஆண்டு மதிப்பு ரூபா 750,00 க்கு உட்படும் போது  
ரூபா 750,00 க்கு மேற்படும் ஆயினும் ரூபா 1500.00 க்கு உட்படும் போது  
ரூபா 1500.00 க்கு மேற்படும் போது

## II வது பகுதி

ரூபா 500.00  
ரூபா 750.00  
ரூபா 1000.00

11-25/1

## பலாங்கொடை பிரதேச சபை

வணிகவரி விதித்தல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 152(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, வணிக வரி விதிப்பது தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024, ஓகத்து மாதம் 28 ஆம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திசுதூர,  
2024, ஓகத்து 28.

## தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 152(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, 2025 வருடத்திற்கான வணிக வரி விதிப்பது தொடர்பாக கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு இருக்கவேண்டும் என்பதை நான் தீர்மானிக்கின்றேன். அதாவது,

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய மேற்படி பிரிவு 152(1) இன் கீழ் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய எனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்தின்படி அச் சட்டத்தில் அல்லது துணைச் சட்ட விதிகளின் கீழ் உரிமம் பெற்றுக்கொள்ளல் அல்லது அச் சட்டத்தின் 152வது பிரிவின் கீழ் ஏதாவது வரி செலுத்த தேவையில்லாத எந்தவொரு வணிகமும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் 2025 ஆம் ஆண்டில் நடாத்தும் நபரிடமிருந்து அந்த வியாபாரம் 2024, இல் வருமானம் கீழே உள்ள அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பணிகளுக்கு, அட்டவணை II இன் நிரல் I காட்டப்பட்டுள்ள அம்சங்கள் வரம்புகளுக்குள் இருந்தால், அந்த நிரல் II இல் உள்ள தொடர்புடைய குறிப்பில் காட்டப்பட்டுள்ள விகிதாசாரத் தொகை வியாபார வரியாக 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு நிர்ணயிக்கப்படும் என்று நான் முடிவு செய்கிறேன்.



## அட்டவணை II

### நிரல் I

2024 இல் வியாபார வருவாய்

ரூபா 6000,00 க்கு உட்படும் போது  
ரூபா 6000,00 க்கு மேற்படும் ஆயினும் ரூபா 12,000.00 க்கு உட்படும் போது  
ரூபா 12,000,00 க்கு மேற்படும் ஆயினும் ரூபா 18,750.00 க்கு உட்படும் போது  
ரூபா 18,750,00 க்கு மேற்படும் ஆயினும் ரூபா 75,000.00 க்கு உட்படும் போது  
ரூபா 75,000,00 க்கு மேற்படும் ஆயினும் ரூபா 150,000.00 க்கு உட்படும் போது  
ரூபா 150,000.00 க்கு மேற்படும் போது

### நிரல் II

ரூபா சதம்

இல்லை  
ரூபா 90.00  
ரூபா 180.00  
ரூபா 360.00  
ரூபா 1200.00  
ரூபா 3000.00

11-25/2

## பலாங்கொடை பிரதேச சபை

தொழில் வரி விதித்தல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 150(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, தொழில் வரி விதிப்பது தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024, ஓகத்து மாதம் 28 ஆந் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திகுதூர்,  
2024, ஓகத்து 28.

## தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 150(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, 2025 வருடத்திற்கான தொழில் வரி விதிப்பது தொடர்பாக கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு இருக்கவேண்டும் என்பதை நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

அதாவது,

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய மேற்படி பிரிவு 150 (1) இன் கீழ் எனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்தின்படி பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் ஏதாவது வளாகத்தில் செய்யப்படும் கீழே உள்ள அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பணிகளுக்கு, அட்டவணை II இன் வரிசை I இல் காட்டப்பட்டுள்ள குறிப்பிட வரூட பெருமதிக்கு II இல் உள்ள தொடர்புடைய குறிப்பில் காட்டப்பட்டுள்ள விகிதாசாரத்தை வியாபார வரியாக 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு நிர்ணயிக்கப்பட வேண்டும் என்று நான் முடிவு செய்கிறேன்.



**பலாங்கொடை பிரதேச சபை**

வரிக் கட்டணம் விதித்தல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 134(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, வரி கட்டணம் விதிப்பது தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024, ஓகத்து மாதம் 28 ஆம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திகதூர,  
2024, ஓகத்து 28.

**தீர்மானம்**

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 134(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் 2025 வருடத்திற்கான வரி கட்டணம் விதிப்பது தொடர்பாக கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு இருக்கவேண்டும் என்பதை நான் தீர்மானிக்கின்றேன். அதாவது,

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய மேற்படி பிரிவு 150 (1) இன் கீழ் எனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்தின்படி பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் ஏதாவது வளாகத்தில் செய்யப்படும் கீழே உள்ள அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பணிகளுக்கு, அட்டவணை II இன் வரிசை I இல் காட்டப்பட்டுள்ள குறிப்பிட்ட வருட பெருமதிக்கு II இல் உள்ள தொடர்புடைய குறிப்பில் காட்டப்பட்டுள்ள விகிதாசாரத்தை வியாபார வரியாக 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு நிர்ணயிக்கப்பட வேண்டும் என்று நான் முடிவு செய்கிறேன்.

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 134 வது பிரிவின் 1 பிரிவின் கீழ் பலாங்கொடை பிரதேச சபைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின்படி பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் கீழ் உள்ள அபிவிருத்தி அடைவித்த பிரதேசம் என அறிவித்திருக்கும் பிரதேசத்திற்குள் அமைக்கப்பட்டுள்ள வீடுகளின், கட்டிடங்களின் காணிகளின், வீட்டின் வருட பெறுமதியின் நூற்றிற்கு 4% வருட வரி விதிக்கப்பட வேண்டும் எனவும்.

மேலும் 2025 ஆம் ஆண்டில் கீழ் வரும் அட்டவணையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு காலாண்டுக்கு முன் குறிப்பிடப்பட்ட திகதிக்கு முன்னதாக நியமிக்கப்பட்ட வருடாந்த வரியை பலாங்கொடை பிரதேச சபைக்கு செலுத்த வேண்டும் எனவும். அதேபோல் வருட வரி கட்டணம் அதே ஆண்டு சனவரி 31 அல்லது அதற்கு முன்னர் செலுத்தப்பட்டால் ஆண்டு வரி தொகையில் 10% தள்ளுபடியும், அந்த அட்டவணையில் காலாண்டுக்கு முன்னதாக மூன்றாவது வரிசையில் குறிப்பிடப்பட்ட திகதிக்கு முன் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரி கட்டணத்தை பலாங்கொடை பிரதேச சபைகளுக்கு செலுத்தினால் ஒரு காலாண்டு மதிப்பீட்டு வரியில் 5% தள்ளுபடி வழங்க வேண்டுமென்று முடிவு செய்கின்றேன்.

அட்டவணை

காலாண்டு	உரிய திகதி	5% தள்ளுபடி கிடைக்கும் கடைசி நாள்
முதல் காலாண்டு	2025, மாச்சு 31	2025, சனவரி 31 க்கு முன்
இரண்டாவது காலாண்டு	2025, யூன் 30	2025, ஏப்பிறல் 30 க்கு முன்
மூன்றாவது காலாண்டு	2025, செத்தெம்பர் 30	2025, யூலை 31 க்கு முன்
நான்காவது காலாண்டு	2025, திசெம்பர் 31	2025, ஒற்றோபர் 31 க்கு முன்

11-25/4

பலாங்கொடை பிரதேச சபை

ஏக்கர் வரி அறவிடல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச்சட்டத்தின் 134 பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, ஏக்கர் வரி விதிப்பது தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024 ஓகத்து மாதம் 28 ஆம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திசுதூர,  
2024, ஓகத்து 28.

தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச்சட்டத்தின் 134 பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் 2025 ஆம் ஆண்டிற்கான சபை எல்லைக்குள் அமைந்துள்ள நிரந்தர அல்லது வழக்கமான விவசாயத்தின் கீழ் ஹெக்டயார் 1க்கு 2025 ஆம் ஆண்டுக்கான ரூபா 10.00 ஏக்கர் வரி நிர்ணயிக்கப்பட்டு வசூலிக்கப்பட வேண்டும் எனவும்.

மேலும், மேற்கூறிய சட்டத்தின் பிரிவு 134 இன் விதிகளின்படி, உள்ளூராட்சிக்கு பொறுப்பான அமைச்சரினால் ஏக்கர் வரியை நிர்ணயிப்பதற்கும். வசூலிப்பதற்குமான நோக்கத்திற்காக விசேட வயலயம் எனப்படும் இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் இல. IV (ஆ) பகுதியிலும் 1989.02.03 திகதியிடப்பட்ட வர்த்தமானியிலும் கூறப்பட்ட நியமங்களுக்கு அமைய பலாங்கொடை பிரதேச சபை பகுதியில் இருக்கும் ஒரு ஹெக்டேயருக்கு மேலாக ஆனால் ஐந்து ஹெக்டேருக்கு குறைவான நிரந்தர அல்லது வழக்கமான சாகுபடியின் கீழ் உள்ள காணிக்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபா 50.00 என்ற விகிதத்தில் வருட ஏக்கர் வரி நிர்ணயிக்கப்பட்டு அறவிடப்பட வேண்டும் என தீர்மானிக்கின்றேன்.

மேலும் 2025 ஆம் ஆண்டில் கீழ் வரும் அட்டவணையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு காலாண்டுக்கு நேர் எதிரே குறிப்பிடப்பட்ட திகதிக்கு முன்னதாக நியமிக்கப்பட்ட வருடாந்த ஏக்கர் வரியை பலாங்கொடை பிரதேச சபைக்கு செலுத்த வேண்டும் எனவும்,



அதேபோல் வருட வரிக் கட்டணம் 2025 ஆண்டு சனவரி 31 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் செலுத்தப்பட்டால் ஆண்டு ஏக்கர் வரி தொகையில் 10% தள்ளுபடியும், அந்த அட்டவணையில் கலாண்டுக்கு முன்னதாக மூன்றாவது வரிசையில் குறிப்பிடப்பட்ட திகதிக்கு முன் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரிக் கட்டணத்தை பலாங்கொடை பிரதேச சபைகளுக்கு செலுத்தினால் ஒரு காலாண்டு மதிப்பீட்டு வரியில் 5% தள்ளுபடி வழங்க பலாங்கொடை பிரதேச சபையினால் வழங்க வேண்டும் எனவும் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க உள்நராட்சி சபைச் சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின்படி தீர்மானிக்கப்படுகின்றது.

#### அட்டவணை

காலாண்டு	உரியதிகதி	5% தள்ளுபடி கோர கடைசி நாள்
முதல் காலாண்டு	2025 மார்ச் 31	2025 சனவரி 31 க் குமுன்
இரண்டாவது காலாண்டு	2025 யூன் 30	2025 ஏப்பிறல் 30 க் குமுன்
மூன்றாவது காலாண்டு	2025 செத்தெம்பர் 30	2025 யூலை 31 க் குமுன்
நான்காவது காலாண்டு	2025 திசெம்பர் 31	2025 ஒற்றோபர் 31 க் குமுன்

12-25/5

#### பலாங்கொடை பிரதேச சபை

வாகனங்கள், மிருகங்களுக்கான வரி விதித்தல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் யூ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 148 பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, வாகனம், மிருகம் சம்பந்தமான வரி விதிப்பது வரி வசூலிப்பது தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024 ஓகத்து மாதம் 28 ஆம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

யூ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திகதுர,  
2024, ஓகத்து 28.

#### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 148 பிரிவுகள் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, கீழ், அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள துணைச் சட்டங்களின்படி வாகனங்கள் மற்றும் விலங்குகள் மீதான வரி பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு விதிக்கப்பட்டு அறிவிக்கப்பட நான் முடிவு செய்கிறேன். எனவும்.

### அட்டவணை

ரூபா சதம்

மோட்டார் வண்டி, மோட்டார் கார், மோட்டார் லாரி, மோட்டார் சைக்கிள், வண்டி, ஜின் ரிக்ஷா, சைக்கிள் அல்லது முச்சக்கர வண்டி இல்லாத ஒவ்வொரு வாகனத்திற்கும் கார் பகுதி	25.00
ஒவ்வொரு சைக்கிள், முச்சக்கர வண்டி, கார், வண்டிக்கு (அ) வணிக நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்தினால்	18.00
(ஆ) வணிக ரீதியான நோக்கமன்றி பயன்படுத்தினால்	4.00
ஒவ்வொரு வண்டிக்கும்	20.00
ஒவ்வொரு கை வண்டிக்கும்	10.00
ஒவ்வொரு ரிக்ஷாவிற்கும்	7.50
ஒவ்வொரு குதிரைக்கும், குதிரைவண்டி அல்லது கழுதை	15.00
ஒவ்வொரு யானைக்கும்	50.00

26 அங்குலங்களுக்கு மேல் விட்டம் இல்லாத சங்கரங்களைக் கொண்ட சிறுவர்களின் வாகனங்கள், வீல்பரோ, அனேகமாக தனியார் வியாபாரத்திற்கு பயன்படுத்தப்படும் கை வண்டி மற்றும் வியாபார நோக்கமற்ற கை வண்டிகள் இந்த கட்டணத்திலிருந்து விலக்கு அளிக்கப்படுகின்றன.

இந்த அட்டவணையில் “வர்த்தக நோக்கங்கள்” என்பது விற்பனைக்கோ வேறுவிதமாகவோ எந்தவொரு வர்த்தகம் அல்லது தொழில்துறைக்காக எந்தவொரு பொருள் அல்லது பொருட்களையோ ஏதேனும் எழுதப்பட்ட அல்லது அச்சிடப்பட்ட பொருட்களை எடுத்துச் செல்வது அல்லது வாகனத்தில் கொண்டு செல்வது உள்ளடக்கியது.

11-25/6

### பலாங்கொடை பிரதேச சபை

அபிவிருத்தி செய்யாத நிலங்களுக்கு வரி விதித்தல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 153 பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, அபிவிருத்தி செய்யாத நிலங்கள் சம்பந்தமான வரி விதிப்பது தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024 ஓகத்து மாதம் 28ம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திசுதூர்,  
2024, ஓகத்து 28.

### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய

அச் சட்டத்தின் 153 பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணியில் மூலதன காணியின் பெறுமதியின் விகிதமாக இரண்டு சதவீத (2%) வரியை 2025 ஆம் ஆண்டுக்கு தீர்மானித்து அறவிடப்பட வேண்டும் எனவும். மேற்படி வரியின் நோக்கத்திற்காக 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க உள்நூராட்சி மன்றச் சட்டத்தின் 153(1) (ஆ) பிரிவின் கீழ் “விகிதாசாரம்” படி அந்த காணியின் கட்டிடங்களால் மூடப்பட்ட பிரதேசத்திற்கும் மொத்த பரப்பளவிற்கும் இடையிலான விகிதம் காணி 5:1 ஆக இருக்கவேண்டும் என தீர்மானிக்கப்படுகின்றது.

11-25/7

### பலாங்கொடை பிரதேச சபை

காணி விற்பனையின் மீது வரி அறவிடல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 154(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, 2025 வருடத்திற்கு ஏற்றவாறு காணி விற்பனையின் மீது வரி விதிப்பது தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024 ஓகத்து மாதம் 28ம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திசுதூர,  
2024, ஓகத்து 28.

### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 154(1) பிரிவின் விதிகளின்படி, இரத்தினபுரி மாகாணத்தில் பலாங்கொடை பிரதேச சபை பிரிவில் ஏதேனும் காணி ஏலவிற்பனையாளர் அல்லது தரகர் அல்லது அவரது ஊழியர் அல்லது துணை முகவர் மூலம் பொது ஏலத்தில் அல்லது வேறு விழியில் விற்கும்போது நிலத்தை விற்பதன் மூலம் கிடைக்கும் வருமானத்தில் 1% சமமான வரி விற்பனையாளர் அல்லது ஏலதாரர் அல்லது தரகர் அல்லது அவரது ஊழியர் அல்லது துணை முகவர் விற்பனையில் கிடைத்த பணத்தில் பலாங்கொடை பிரதேச சபைக்கு கொடுப்பதோடு பொதுப்பணிகளுக்காக 10% நிலத்தை வழங்க வேண்டுமென்றும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் எல்லைக்குள் 2025 ஆம் ஆண்டுக்கு வரி நிர்ணயம் செய்யப்பட்டு அறவிடப்படும் என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

11-25/8

### பலங்கொடை பிரதேச சபை

விளம்பரம் காட்சிப்படுத்தல் சூழல் துணைச்சட்டத்தின் கீழ் வரி அறவிடல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 122(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக,

2025 வருடத்திற்கான விளம்பரம் காட்சிப்படுத்தல் சூழல் மீதான துணைச்சட்டத்தின் கீழ் வரி அறவிடல் தொடர்பான கீழ் வரும் முடிவு 2024 ஓகத்து மாதம் 28ம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திகதுர,  
2024, ஓகத்து 28.

### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 122(1) பிரிவின் விதிகளின்படி, 1988.08.23 திகதி இலக்கம் 520/7 விசேட வர்த்தமானியில் வீடு மற்றும் நிர்மாணத்துரை கௌரவ அமைச்சரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு வெளியிடப்பட்ட உப வர்த்தமானி பிரிவு 39 யின் படி விளம்பரங்களின் காட்சிப்படுத்தல், சூழல் ஆகியவற்றின் உப வர்த்தமானி விதிகளின்படி பலாங்கொடை பிரதேச சபை பகுதியில் வீதியில், பாதையில், நீரோடையில் வானத்துக்கு தெரியும் விதமாக விளம்பரம் காட்சிப்படுத்தலுக்காக பின்வரும் அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ளபடி உரிமக் கட்டணம் 2025 வருடம் வசூலிக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

### அட்டவணை

விபரம்	ரூபா. சதம்
1. சுவர் அல்லது பலகையில் காட்டப்படும் திரைப்பட விளம்பரங்களைத் தவிர எந்த விளம்பரத்திற்கும் ஒவ்வொரு சதுர அடி	70.00
2. சுவர் பலகை போர்டு அல்லது ஆதரவில் காட்டப்படும் பிரகாசமான விளம்பர விளம்பரத்திற்கு ஒவ்வொரு சதுர அடி	120.00
3. ஒவ்வொரு வகையான பேனரின் ஒவ்வொரு சதுர அடிக்கும்	70.00
4. வியாபர இடத்தின் விளம்பர பலகையின் விளம்பரங்கள் தவிர்ந்த (10 சதுர அடிக்கு உட்பட்ட) அதிகப்பட்சம் ஒவ்வொரு அடியும்,	10.00

11-25/9

### பலாங்கொடை பிரதேச சபை

வேறு கட்டணங்கள் அறவிடல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, 2025 வருடத்திற்கான வேறு கட்டணங்கள் வரி அறவிடல் தொடர்பான தீர்மானம் கீழ் வரும் முடிவு 2024 ஓகத்து மாதம் 28ம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திகதுர,  
2024, ஓகத்து 28.

### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 11 (1) பிரிவின் 2025 வருடத்திற்கான வேறு கட்டணங்கள் வரி அறவிடல் பின்வரும் அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ளபடி இருக்கவேண்டுமென தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

### அட்டவணை

	ரூ. சதம்
1. நீர் சான்றிதழ் வழங்க	500.00
2. மின் சான்றிதழ் வழங்க	500.00
3. உரிமத்தில் வெட்டப்படும் பசுவுக்கு	10,000.00
4. உரிமத்தில் வெட்டப்படும் ஆடு அல்லது மாட்டுக்கு	10,000.00
5. ஆபத்தான மரங்களை அகற்றுவதற்கான ஆய்வுக் கட்டணம்	1000.00
6. சாலை சேதப்படுத்தினால் பெறப்படும் கட்டணத்தை திருப்பிச் செலுத்தாத நிலையான எண்ணிக்கை	1000.00
7. எல். பி. வாயுவினால் தகன கட்டணம்	
(i) பிரதேசத்திற்குள் மரணத்திற்கு	17,000.00
(ii) பிரதேசத்திற்கு வெளியே நடைபெற்ற இறப்புகளுக்கு	18,000.00
8. மதிப்பீட்டுத் திருத்தக் கட்டணம்	1000.00
9. ஜே. சி. பி. இயந்திரம் 1 மணிநேர சேவைகளை வழங்க	7450.00
10. டிராக்டர் ஒரு நாளைக்கு	10,500.00
11. பேபி ரோல் ஒரு நாளைக்கு	11,500.00
12. வீதி செப்பனிடதல் இயந்திரம் நாள் ஒன்றுக்கு	20,700.00
13. 6000 லீட்டர் தண்ணீர் பவுசர் ஒரு நேரத்திற்கு	18,400.00
14. டிராக்டர் பவுசர் ஒரு நேரத்திற்கு	6000.00
15. டிப்பர் ஒரு நாளைக்கு	24,000.00
16. கலி பவுசர் 3000 லீட்டர் வெளியேற்றுவதற்கு - வீடு	13,000.00
17. கலி பவுசர் 3000 லீட்டர் வெளியேற்றுவதற்கு - வியாபார ஸ்தானம்	15,000.00
கிலோ மீட்டர் 05ஜ தாண்டும் ஒவ்வொன்று கிலோ மீட்டருக்கும்	350.00
18. கதிரை (பிலாஸ்க்) 01 ஒரு நாளுக்கு	10.00
19. கொடி கம்பம் 01 ஒரு நாளுக்கு	10.00
20. தகரக் கூரைத் தகடு 01 ஒரு நாளுக்கு	100.00
21. கலர் கொடி 01 ஒரு நாளுக்கு	5.00
22. பேச்சு மேசை 01 ஒரு நாளுக்கு	2,500.00
23. ஒலி பெருக்கி 01 ஒரு நாளுக்கு (ஸ்பீக்கர்)	1,500.00
24. ஒலி பெருக்கி 01 ஒரு நாளுக்கு (பபல்)	1,500.00

11-25/10

### பலாங்கொடை பிரதேச சபை

பொழுதுபோக்கு வரி அறவிடல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய 1947 ஆண்டு இலக்கம் 12 பொழுதுபோக்கு அரசாணை சட்டத்தின்

ஜீஎல்./3/4:49இ 1999.11.24 திகதியிடப்பட்ட உள்நூராட்சி செயலாளரின் கடிதத்தால் திருத்தப்பட்ட முதலாவது பிரிவின்படி 2025 வருடத்திற்கான பொழுதுபோக்கு வரி அறவிடல் தொடர்பான கீழ் எடுக்கப்பட்ட தீர்மானம் 2024 ஓகத்து மாதம் 28ம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திசுதுர,  
2024, ஓகத்து 28.

### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1947 ஆண்டின் 12 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் கேளிக்கை பொழுதுபோக்கு வரி கட்டளைச் சட்டத்தின் தின் இலக்கம் ஜீஎல் 37:3:4:49 இன் படி 1999.11.24 திகதியிடப்பட்ட மாகாண செயலாளர் கடிதத்தால் திருத்தப்பட்ட முதல் பிரிவின்படி 2025 ஆம் ஆண்டு தொடர்பான கேளிக்கை பொழுதுபோக்கு வரி அறவிடல் பின்வரும் அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ளபடி இருக்கவேண்டுமென தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

### அட்டவணை

1. சந்தைப்படுத்தல் டிக்கெட் வருவாயில் இருபது 20% சதவீதம்

11-25/11

### பலாங்கொடை பிரதேச சபை

கட்டல வடிவமைப்பு அனுமதிக்க கட்டணத்தை அறவிடல் - 2025

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் பிரிவு 9.3 உடன் வாசிக்கவேண்டிய அச் சட்டத்தின் 21, 49, 78 ஆகிய பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் மற்றும் பணிகளையும் கடமைகளையும் செய்யும் அதிகாரியாக, 1988.08.23 திகதி இலக்கம் 520:7 உள்நூராட்சி சிறப்பு வர்த்தமானி, பகுதி IV(ஆ) இல் மாண்புமிகு அமைச்சரால் வெளியிடப்பட்ட (268வது அதிகாரம் ) வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற மேம்பாட்டு ஆணையின் பிரிவுகளால் வழங்கப்பட்ட அதிகாரங்களின் அடிப்படையில் கட்டிடத் திட்ட ஒப்புதல் செய்வதற்கான கட்டணங்களை நிர்ணயிப்பது தொடர்பாக கீழ் வரும் தீர்மானம் 2024 ஓகத்து மாதம் 28ம் திகதி தீர்மான இல. 19 இன் கீழ் எடுக்கப்பட்டது என்பதை இதன் மூலம் அறிவிக்கிறேன்.

ஜீ.கே.ஆர்.என். பிரேமரத்ன,  
செயலாளர் மற்றும் சபையின்,  
அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும்,  
செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்தும் அலுவலர்,  
பலாங்கொடை பிரதேச சபை.

பலாங்கொடை பிரதேச சபை,  
திசுதுர,  
2024, ஓகத்து 28.

### தீர்மானம்

பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் அதிகாரங்களைச் செயற்படுத்தும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையின் செயலாளர் ஜி.கே.ஆர். என். பிரேமரத்ன ஆகிய என்னால் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 21, 49, 78 வது பிரிவுகளின்படி வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களுக்கு அமைவாக 1988.08.23 திகதி 520:7 ஆம் இலக்க உள்ளூராட்சி விசேட வர்த்தமானி IV (ஆ) பகுதியில் மாண்புமிகு அமைச்சர் அவர்களினால் வெளியிடப்பட்ட (268 சட்டம்) வீடு, நகர அபிவிருத்தி சட்டத்தின் பிரிவின்படி கொடுக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களுக்கு அமைய 2025 ஆம் ஆண்டிற்கான கீழ் வரும் அட்டவணையின்படி கட்டட நிர்மாண அனுமதி கட்டணத்தை தீர்மானித்து வருலிக்க முடிவு செய்கிறேன்.

### அட்டவணை

கட்டிட வடிவமைப்பு ஒப்புதல்கள்

வீட்டின் வளவு அளவு சதுர அடி	குடியிருப்பு ரூபா சதம்	வணிக அல்லது பிற பயன்பாட்டிற்கான ரூபா சதம்
500 ம் குறைய	1.50	3.00
501 -1000	1.80	3.50
1001-2000	2.00	4.00
2001- 3000	2.20	4.50
3001- 5000	2.70	4.75
5001- 7500	3.00	5.00
7501- 10000	3.50	5.50
10000 ம் கூடிய	4.00	6.00

1. கட்டிட கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் இணங்காத சான்றிதழ்களை வழங்குதல்	ரூ.1000.00
2. திட்டத்திற்கு அனுமதி வழங்க	ரூ. 300. 00
3. கட்டிட வடிவமைப்பு விண்ணப்பப் படிவத்திற்கான கட்டணம்	ரூ. 250.00
4. கட்டிட ஆராய்ச்சி அமைப்பு விண்ணப்பப் படிவத்திற்கான கட்டணம்	ரூ. 25.00
5. இணக்க சான்றிதழ் கட்டணம்	ரூ. 500.00

11-25/12

### நிந்தவர் பிரதேச சபை

ஆதனவரி அறவிடல்

(அ) 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 146 ஆம் பிரிவின் 1 ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின்படி நிந்தவர் பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குட்பட்ட பிரதேசத்தில் 1 தொடக்கம் 25 வரையான கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் அமையப் பெற்ற அனைத்து அசையா சொத்துக்களுக்கும் 2024 ஆம் வருடத்திற்கு அறவிட்ட வரிப் பெறுமதியை 2025 ஆம் வருடத்திற்கும் வருடாந்த பெறுமதியில் 7% வீத தொகையை விதித்துது அறவிட 2024.08.30 ஆந் திகதி கொள்கை மற்றும் தீர்மானங்கள் எடுப்பதற்கு உதவும் குழு சிபார்சுக்கு அமைவாக 2024/08/30/240 ஆம் இலக்க 2024.08.30 ஆம் திகதி செயலாளரினால் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது என்பதை இத்தால் அறியத்தருகின்றேன்.

(ஆ) 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் மேற்படி சட்டத்தின் 134 ஆம் பிரிவின் (6) ஆம் உட்பிரிவின் பிரகாரம், வழங்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களை கொண்டு வருடாந்த வரியை முழுமையாகவோ அல்லது ஒழுங்குமுறைப்படி 2025, மாச்சு 31, யூன் 30, செத்தம்பர் 30, திசெம்பர் 31 ஆகிய திங்களிலோ அல்லது அதற்கு முன்னரோ சமமான நான்கு தவணைகளாக நிந்தவர் பிரதேச சபைக்கு செலுத்தப்பட வேண்டும்.





அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I வியாபாரத்தின் தன்மை	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ச.	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ச.	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ச.
6	உணவு வழங்கல்	500.00	750.00	1,000.00
7	உணவு விடுதி	500.00	750.00	1,000.00
8	உணவுப் பொருட்கள் பொதி செய்தலும் விற்பனையும்	500.00	750.00	1,000.00
9	ஒரு களைப்பாறும் இடத்தை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
10	சுவையூட்டிய பாணம் தயரிக்கும் இடம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
11	பனிக்கட்டி தயரிக்கும் ஸ்தாபனம், பனிக்கட்டி விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
12	ஐஸ் கிரீம், குளிர்பானம் விற்கும் இடம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
13	ஐஸ் கிரீம் உற்பத்தி செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
14	மிட்டாய்கள் உற்பத்தி செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
15	இனிப்பு டொபி விற்கும் இடம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
16	பழவகைப் பானங்கள் தயரித்தல் விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
17	பழவகை விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
18	மரக்கறிக்கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
19	விருந்தினர் விடுதி வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
20	பால் சாலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
21	பால் சேகரிக்கும் நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
22	உணவுடன் விழா மண்டபம் ஏற்பாடு	500.00	750.00	1,000.00
23	மாட்டிறைச்சி கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
24	ஆட்டிறைச்சி கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
25	கோழி இறைச்சி வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
26	மீன் விற்கும் கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
27	மீன் பதனிடல்	500.00	750.00	1,000.00
28	குளிநூட்டப்பட்ட மீன் அல்லது இறைச்சி வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
29	மிருகங்களுக்கான தீன் கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
30	கோழிகளுக்கான தீன் உற்பத்தி செய்தலும் விற்பனைசெய்தலும்	500.00	750.00	1,000.00
31	ஆடு, மாடு, தோல்களை பதப்படுத்தி விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
32	300 கோழிகளுக்கு மேல் பண்ணைகளை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
33	மாட்டுப் பண்ணை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
34	பறவையினம் விற்பனை (கோழி தவிர்த்தது )	500.00	750.00	1,000.00







அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I வியாபாரத்தின் தன்மை	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
106	மின்சாரப் பொருட்கள் உற்பத்தி,விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
107	மின் சாதனப் பொருட்கள் திருத்துமிடம்	500.00	750.00	1,000.00
108	தொலைக்காட்சிப்பெட்டி, வானொலிப்பெட்டி, தையல் இயந்திரம் உதிரிப்பாக விற்பனை நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
109	கொம்பியூட்டர் ஸ்பெயா பார்ட்ஸ் விற்பனை, பழுது பார்த்தலும், சேர்விஸ்	500.00	750.00	1,000.00
110	தட்டச்சு இரட்டிப்பு இயந்திரங்கள் திருத்துமிடம்	500.00	750.00	1,000.00
111	மணிக்கூடு திருத்துமிடம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
112	கண்ணி விற்பனை	500.00	750.00	1,000.00
113	ஓலி பெருக்கி சாதனம் மற்றும் உபகரணங்கள் விற்பனை	500.00	750.00	1,000.00
114	மரம் அரியும் ஆலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
115	தச்சுத் தொழிற்சாலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
116	வீட்டுத் தளபாடம் செய்தல் அல்லது விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
117	மரக்காலை அல்லது கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
118	விறகுக்காலை அல்லது கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
119	அரிந்த மரம் விற்பனை	500.00	750.00	1,000.00
120	புடவை விற்பனை நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
121	கைத்தறி வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
122	குசன் செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
123	துணிகளுக்கு சாயமூட்டும் நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
124	தையல் கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
125	தைத்த, தயாரித்த உடுப்புகள் விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
126	ஆடைத் தொழிற்சாலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
127	கட்டிடப் பொருட்கள் விற்பனை செய்தல் அல்லது வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
128	செங்கல் அல்லது ஓடுகளை களஞ்சியப்படுத்தல், விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
129	சீமெந்து கல், மண் கலந்த பொருட்களை உற்பத்தி செய்து விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
130	செரமிக் ரைல்ஸ் (Tiles) விற்பனை	500.00	750.00	1,000.00





அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I வியாபாரத்தின் தன்மை	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ச.	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ச.	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ச.
154	கொங்கிரீட் மின் கம்பங்கள் உற்பத்தி செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
155	கிறவல் அல்லது கல் உடைக்கும் ஆலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
156	வெடிகள், பட்டாசு உற்பத்தி சாலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
157	'கேஸ்' விற்பனையாளர்கள்	500.00	750.00	1,000.00
158	சுற்றுலா பஸ் சேவைகளை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
159	பொதிகள் ஏற்றியிறக்கும் சேவைகளை செய்பவர்கள்	500.00	750.00	1,000.00
160	மொத்த வியாபாரம்	500.00	750.00	1,000.00
161	வீட்டு அலங்காரப்படுத்தல் / அழகு சாதனம்	500.00	750.00	1,000.00
162	பண வைப்பீடும் மீளப்பெறலும்	500.00	750.00	1,000.00
163	கடன் கொடுத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
164	நிலையான வைப்பு / முதலீடு	500.00	750.00	1,000.00
165	நாணயமாற்று சேவை, வெளிநாட்டு வங்கி நடவடிக்கை	500.00	750.00	1,000.00
166	வானொலி, தொலைக்காட்சி ஒளிபரப்பு நிலையம்	500.00	750.00	1,000.00
167	துப்பரவு செய்தல் சேவை அல்லது பாதுகாப்புச் சேவை	500.00	750.00	1,000.00
168	உடற்பயிற்சி நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
169	வாகன ஆசனப் பதிவு	500.00	750.00	1,000.00
170	விளையாட்டுப் பொருள் உற்பத்தியும் விற்பனையும்	500.00	750.00	1,000.00
171	காணி விற்பனை நிலைய அலுவலகம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
172	வேலைக்கு மனித வளங்களை வளங்கல் அல்லது தொழிலாளர்களை வழங்குதல்	500.00	750.00	1,000.00
173	இறப்பர் முத்திரை அச்சிடல்	500.00	750.00	1,000.00
174	படம் Frame இடம்	500.00	750.00	1,000.00
175	மென்பொருள் அபிவிருத்தி / விற்பனை	500.00	750.00	1,000.00
176	கத்தி விற்பனை	500.00	750.00	1,000.00
177	Online வகுப்பு	500.00	750.00	1,000.00
178	Solar Power பொருத்துதல்	500.00	750.00	1,000.00
179	விவசாய உபகரணங்கள்	500.00	750.00	1,000.00
180	திருமண மண்டபம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
181	நடமாடும் உணவகம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00



தொ இல.	தொழில் விபரங்கள்	வரி
17.	முசவர் நிலையங்கள்	3000.00
18.	கட்டிட வேலை ஒப்பந்தகாரர்	3000.00
19.	வாகன குத்தகைக்கு விடல்	3000.00
20.	பிரத்தியேக கல்வி நிலையங்களை வைத்தல்	3000.00
21.	முன்பள்ளி பாடசாலை ஒன்றை நடாத்துதல் (முன்பள்ளி பாடசாலை பணியகத்தில் பதியப்படாத பாடசாலைகள்)	3000.00
22.	தனியார் பாடசாலை	3000.00
23.	கணினி பயிற்சி நிலையம் ஒன்றை நடாத்துதல்	3000.00
24.	சூரிய மின் கலம் - Solar Panel	3000.00

## II ஆம் அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

(ஆ) வியாபார வரியின் பட்டியல் :

சென்ற வருட வியாபாரத்தின் எடுப்பனவுகள் ரூபா	வரிக் கொடுப்பனவுகள் ரூபா
1. 6,000 ரூபா வரை	வரி இல்லை
2. 6,001 ரூபா தொடக்கம் 12,000 ரூபா வரை	90.00
3. 12,001 ரூபா தொடக்கம் 18,000 ரூபா வரை	180.00
4. 18,001 ரூபா தொடக்கம் 75,000 ரூபா வரை	360.00
5. 75,001 ரூபா தொடக்கம் 1,50,000 ரூபா வரை	1200.00
6. 1,50,001 ரூபா க்கு மேல்	3000.00

## III ஆம் அட்டவணை

விளம்பரத்திற்கான கட்டண விபரம்

தொ. இல.	விபரம்	பரப்பு	கால எல்லை			
			ஒரு மாதம் ரூபா	ஒரு ச.	ஒரு வருடம் ரூபா	ஒரு ச.
1.	200 சதுர அடிக்கு மேற்பட்ட விளம்பர பதாகைகள்	1 சதுர அடி	50	0	70	0
2.	200 சதுர அடிக்கு குறைந்த விளம்பர பதாகைகள்	1 சதுர அடி	40	0	50	0
3.	எடுத்துச் செல்லக் கூடியதான/வாகனம் ஒன்றில் பொருத்தி இருக்கும் வியாபார அறிவித்தல் மற்றும் பெணர்கள்	1 சதுர அடி	50	0	70	0
4.	சுவர் ஒன்றில் வரையப்பட்ட விளம்பரங்கள்	1 சதுர அடி	30	0	50	0
5.	கொடி விளம்பரம்	1 சதுர அடி	25	0	40	0
6.	ஒளியூட்டப்பட்ட விளம்பரப் பலகை	1 சதுர அடி	50	0	80	0
7.	ஒளியூட்டப்படாத விளம்பரப் பலகை	1 சதுர அடி	30	0	50	0
8.	சுவர்களில் பொருத்தப்பட்ட விளம்பரப் பலகை	1 சதுர அடி	30	0	50	0



### குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

மதிப்பீட்டு வரி விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபை சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் செயலாளர் எஸ்.எம்.என். கே.குணதிலக ஆகிய நான், உரிய சட்டத்தின் 134 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உப பிரிவின் ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைய குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவில் அமைந்துள்ள மேம்படுத்தப்பட்ட கிராம பிரதேசமாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ள வலயத்திற்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தாக மதிப்பீட்டு வரி விதித்தல் பின்வருமாறு அமைய வேண்டும் என்று 2024.09.24 ஆந் திகதி 1070 ஆம் இலக்கத்திற்கான தீர்மானத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரப் பணிகள்,  
கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஒற்றோபர் 08.

### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்திற்கான பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 ஆம் பிரிவின் அதிகாரப்படி உரிய சட்டத்தின் 134 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உப பிரிவுடன் வாசித்தப்பட வேண்டிய 146 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உப பிரிவினால் குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவினுள் அமைந்துள்ள முன்னேற்றமடைந்த பிரதேசமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ள வலயத்தில் உள்ள அனைத்து வீடுகளில், கட்டிடங்களில், காணிகளில், வீட்டுத் தோட்டங்களுக்கும் 2022 ஆம் ஆண்டில் அதிகாரப்படுத்தப்பட்டு 2024 ஆண்டினுள் செயல்படுத்தப்பட்ட ஆண்டு பெறுமதியினை 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக ஏற்றுக்கொள்வதற்கும்,

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்துக் கான பிரதேச சபை சட்டத்தின் 134 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உப பிரிவினால் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி அச் சொத்துக்களின் மீது மேற்கூறப்பட்ட ஆண்டு பெறுமதியில் நூற்றிற்கு இரண்டு தசம் ஐந்து வீதம் (2.5%) மதிப்பீட்டு வரி 2025 ஆண்டிற்காக விதித்து அறவிடுவதற்கும்,

குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபைக்கு மதிப்பீட்டு வரி செலுத்த வேண்டிய அனைவரினாலும் உரிய மிப்பீட்டு வரி 2025 ஆம் ஆண்டில் மார்ச் மாதம் 31, யூன் 30, செத்தெம்பர் 30 மற்றும் திசம்பர் 31 ஆந் திகதிகளில் முடிவடைகின்ற நான்கு காலாண்டுகளினுள் சமமான நான்கு தவணைகளில் செலுத்த வேண்டும் என்று உத்தரவிடவும்.

2025 ஆம் ஆண்டில் செலுத்த வேண்டிய மதிப்பீட்டு வரியினை 2025 ஆம் ஆண்டில் சனவரி மாதம் 31 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்பு செலுத்துவதாயின் 10% கழிவும், கழிவும், காலாண்டுபடி செலுத்துவதாயின் முதலாம் மாதத்தினுள் செலுத்தப்படுகின்ற போது 5% கழிவினையும் குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையினால் வழங்கப்பட வேண்டும் என்றும் நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

### பின்னிணைப்பு

காலாண்டு	செலுத்தப்பட வேண்டிய திகதி	5% கழிவிற்காக உரிமை பெறும் கடைசி திகதி
முதலாம் காலாண்டு	2025.03.31	2025.01.31
இரண்டாம் காலாண்டு	2025.06.30	2025.04.30
மூன்றாம் காலாண்டு	2025.09.30	2025.10.31
நான்காம் காலாண்டு	2025.12.31	2025.10.31



### குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

கைத்தொழில் வரி விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபை சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் செயலாளர் எஸ்.எம்.என். கே.குணதிலக ஆகிய நான், உரிய சட்டத்தின் 150 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உப பிரிவின் ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைய குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவிற்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தாக மதிப்பீட்டு வரி விதித்தல் பின்வருமாறு அமைய வேண்டும் என்று 2024.09.24 ஆந் திகதி 1070 ஆம் இலக்கத்திற்கான தீர்மானத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரப் பணிகள்,  
கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஒற்றோபர் 08.

### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கான பிரதேச சபை சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் வாசிக்கப்பட வேண்டிய அச் சட்டத்தின் 150 ஆம் பிரிவில் (1) ஆம் உப பிரிவினால் எனக்களிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரப்படி குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவினுள் நடாத்திச் செல்கின்ற பின்வரும் அட்டவணையில் I ஆம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு கைத்தொழிலுக்காக, அவ் அட்டவணையில் II ஆம் நிரலில், அந்த ஒவ்வொரு கைத்தொழிலை நடாத்திச் செல்கின்ற இடத்தின் ஆண்டு பெறுமதிக்கு இயைய நிரலில் காட்டப்படும் அளவில் கைத்தொழில் வரி 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக விதித்து அறவிடப்பட வேண்டும் என்றும், உரிய கைத்தொழில் வரிக்கு உற்பட்டவர்கள் 2025 அம் ஆண்டில் ஏப்பிரல் மாதம் 30 ஆந் திகதிக்கு முன் வரியினை குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபைக்கு செலுத்த வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை

தொ. இல.	நிரல் I கைத்தொழிலின் தன்மை	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
1.	தென்னங் கம்பு தயாரித்தலும் விற்பனை செய்யும் தொழிலை நடாத்திச் செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
2.	தேங்காய் மட்டை துண்டு (கடர்) ஒழுங்கமைக்கும் தொழிலை நடாத்திச் செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00





2025 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தாக மதிப்பீட்டு வரி விதித்தல் பின்வருமாறு அமைய வேண்டும் என்று 2024.09.24 ஆந் திகதி 1073 ஆம் இலக்கத்திற்கான தீர்மானத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரப் பணிகள்,  
கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டி பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஒற்றோபர் 08.

### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்திற்கான பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 ஆம் பிரிவுடன் வாசிக்கப்பட வேண்டிய 152 ஆம் உப பிரிவில் (1) ஆம் உப பிரிவினால் எனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரப்படி, உரிய சட்டத்தின் அல்லது அதன் கீழ் அமைக்கப்பட்ட துணை விதியின் ஒழுங்குளின் கீழ் உரிமப்பத்திரம் ஒன்றை பெற்றுக் கொள்ளல் அல்லது அச் சட்டத்தின் 150 ஆம் பிரிவின் கீழ் ஏதாவதொரு கைத்தொழில் விரியை செலுத்துவது தேவையற்றதும் தொழில் ஒன்றல்லாத ஏதாவதொரு வியாபாரம் ஒன்றை குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை பிரிவினுள் 2025 ஆம் ஆண்டில் நடாத்திச் செல்கின்ற அனைவரிடத்திலும் அந்த வியாபாரத்தில் முன்னைய ஆண்டின் கிடைப்பனவு இங்கு பின்வரும் அட்டவணையில் I ஆம் நிரலில் காட்டப்பட்டுள்ள ஏதாவதொரு செயல்பாட்டினுள் காணப்படுகின்ற சந்தர்ப்பத்தில் உரிய அட்டவணையில் II ஆம் நிரலில் காட்டப்பட்டுள்ளவாறு வியாபார வரி 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு விதிக்கப்பட்டு அறவிட அறவிட வேண்டும் என்றும், உரிய வியாபார வரிக்கு உற்பட்ட ஒருவர் 2025 ஆம் ஆண்டு ஏப்பிறல் மாதம் 30 ஆந் திகதிக்கு முன் வரியினை குளியாப்பிட்டி பிரதேச சபைக்கு செலுத்தப்பட வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை

#### I ஆம் நிரல்

வரிசுறித்த ஆண்டிற்கு முன்னைய ஆண்டின்  
வியாபாரத்தினால் கிடைத்த வருமானம் அளவு

#### II ஆம் நிரல்

ரூ. சத.

ரூ. 6000 மேற்படுகின்ற சந்தர்ப்பத்தில்	ஏதும் இல்லை
ரூ. 6000 மேற்படுகின்றபோதும் ரூ. 12000 இனை மேற்படாத போது	90.00
ரூ. 12000 மேற்படுகின்றபோதும் ரூ. 18750 இனை மேற்படாத போது	180.00
ரூ. 18750 மேற்படுகின்றபோதும் ரூ. 75000 இனை மேற்படாத போது	360.00
ரூ. 75000 மேற்படுகின்றபோதும் ரூ. 150000 இனை மேற்படாத போது	1200.00
ரூ. 150000 மேற்படுகின்ற போது	3000.00

**குளியாப்பிட்டிய பிரதேஸ ஸபை**

**உரிமப்பத்திரக் கட்டணம் விதித்தல் - 2025**

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேஸ ஸபை ஸட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேஸ ஸபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற குளியாப்பிட்டிய பிரதேஸ ஸபையின் ஸெயலாளர் எஸ்.எம்.என்.கே.குணதிலக ஆகிய நான், உரிய ஸட்டத்தின் 147 ஆம் பிரிவின் மற்றும் 149 ஆம் பிரிவுகளின் ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைய குளியாப்பிட்டிய பிரதேஸ ஸபை அதிகாரப் பிரிவிதிற்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தாக உரிமப்பத்திரக் கட்டணம் விதித்தல் பின்வருமாறு அமைய வேண்டும் என்று 2024.09.24 ஆந் திகதி 1074 ஆம் இலக்கத்திற்கான தீர்மானத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக,  
ஸெயலாளர் மற்றும் அதிகாரப் பணிகள்,  
கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேஸ ஸபை.

பிரதேஸ ஸபை அலுவலகம்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஒற்றோபர் 08.

**தீர்மானம்**

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்திற்கான பிரதேஸ ஸபை ஸட்டத்தின் 9.3 ஆம் பிரிவுடன் வாசிக்கப்பட வேண்டிய 147 ஆம் பிரிவு 149 ஆம் பிரிவின் கீழ் எனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரப் படி உரிய ஸட்டத்தின் அல்லது உரிய ஸட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்பட்ட துணை விதி அல்லது குளியாப்பிட்டிய பிரதேஸ ஸபையினால் ஏற்றுக்கொண்டுள்ள நிறைவேற்றப்பட்ட துணை விதியின் கீழ் இங்கு அட்டவணையில் I ஆம் நிரலில் காட்டப்பட்டுள்ள ஏதாவதொரு ஸெயலுக்காக குளியாப்பிட்டிய பிரதேஸ ஸபையின் உள்ளே ஏதாவதொரு இடத்தினை அல்லது சுற்றாடலினை பயன்படுத்துவதற்கு அதிகாரம் அளித்து 2025 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்படுகின்ற ஏதாவதொரு உரிமப்பத்திரம் தொடர்பாக அவ் அட்டவணையில் II ஆம் நிரலில் காட்டப்பட்டுள்ள உரிமப்பத்திரக் கட்டணம் 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக விதிக்கப்பட வேண்டும் என்றும்.

இன்னும், உரிய நிலையத்தில் அல்லது சூழலில் 1968 ஆம் ஆண்டு 14 ஆம் இலக்கத்திற்கான சுற்றுலா ஸபை ஸட்டத்தின் அலுவலுக்காக சுற்றுலா ஸபையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ள, ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ள ஹோட்டல், உணவகம், தரிப்பிடங்கள் என்கின்ற போது. அதற்குரிய உரிமப்பத்திரம் பெற்றுக் கொடுக்கும் போது அந்த நிலையத்தில் அல்லது சூழலில் ஸென்ற ஆண்டில் கிடைத்த கிடைப்பனவுகளில் நூற்றிற்கு ஒன்று (1%) உரிமப்பத்திரக் கட்டணமாக 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக விதிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் உரிய உரிமப்பத்திரம் பெற்றுக் கொள்ளும் நபர் 2025 ஆம் ஆண்டு ஏப்பிறல் மாதம் 30 ஆந் திகதிக்கு முன் உரிமப்பத்திரக் கட்டணம் பிரதேஸ ஸபைக்கு ஸெலுத்த வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

**அட்டவணை**

<i>நிரல் I</i>		<i>நிரல் II</i>		
<i>அதிகாரம் வழங்கப்படும் ஸெயற்பாடு</i>		<i>இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி</i>		
<i>தொ.</i>	<i>இல.</i>	<i>750 ரூபாவிற்கு</i>	<i>750 ரூபாவிற்கு</i>	<i>1,500 ரூபா</i>
		<i>மேற்படாத</i>	<i>மேல்</i>	<i>விற்கு</i>
		<i>சந்தர்ப்பத்தில்</i>	<i>1,500 ரூபாவிற்கு</i>	<i>மேற்பட்ட</i>
			<i>மேற்படாத</i>	<i>சந்தர்ப்பத்தில்</i>
			<i>சந்தர்ப்பத்தில்</i>	
		<i>ரூபா ஸ.</i>	<i>ரூபா ஸ.</i>	<i>ரூபா ஸ.</i>

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்திற்கான பிரதேஸ ஸபை ஸட்டத்தின் 147-149 பிரிவுப்படி உரிமப்பத்திரக் கட்டணம் அறவிடல்

1. தலாது ஸுத்தம் ஸெய்தல் அல்லது களஞ்சியப்படுத்தல் இரஸாயன பஸளை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
2. பஸளை அல்லது அல்லது விற்பனைக்கு	500.00	750.00	1,000.00
3. தோல் பதனிடல்	500.00	750.00	1,000.00

அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I அதிகாரம் வழங்கப்படும் செயற்பாடு	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
4.	தோல் விற்பனைக்கு வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
5.	மிருக கட்டுப்பாடு (இறைச்சி, பால் அல்லது முட்டைக்காக)	500.00	750.00	1,000.00
6.	மாசி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
7.	இறப்பர் தயாரித்தல் அல்லது இறப்பர் ரொட்டி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
8.	மிருக வைத்திய மருத்துவ நிலையத்தை நடாத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
9.	மொத்த விற்பனைக்காக விரைவாக அழுகுகின்ற உணவு வகைகளை அல்லது பொருட்களை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
10.	கருவாடு, உப்பு மீன் அல்லது ஜாடி. 150 கி.கி. இக்கு மேற்பட்ட அளவினை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
11.	மீன் அல்லது இறைச்சி ஜாடி இடல் அல்லது உலர்த்தல் அல்லது ஜன் இடல் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
12.	சிரட்டை கரி அல்லது மர கரி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
13.	புகையிலை உலர்த்தல்	500.00	750.00	1,000.00
14.	மிருக உணவு தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
15.	புண்ணாக்கு தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
16.	மிருக இறைச்சி அல்லது மிருக இரத்தம் சூடாக்குதல் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
17.	சவரக்காரம் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
18.	மிருக முன் அரைத்தல் அல்லது வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
19.	டிரான்க் பெட்டி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
20.	புதிய உலோகம் அல்லது பழைய உலோகம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
21.	உலோக கழிவுகளை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
22.	வீட்டு உபகரணம் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
23.	பிறம்பு பொருட்கள் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
24.	தச்சுத் தொழில் நிலையத்தை கொண்டு நடாத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
25.	சிரப் அல்லது பழப் பானம் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
26.	இனிப்பு பண்டங்களை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
27.	தென்னம் மட்டை ஊறவிடல் அல்லது அழுக்கடையச் செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
28.	தூரிகைகளை தயாரித்தல் (பந்தூரிகை தவிர)	500.00	750.00	1,000.00
29.	பல் தூரிகை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
30.	கள் ஒன்று சேர்த்தல்	500.00	750.00	1,000.00
31.	வினாகிரி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
32.	மரம் கிளித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
33.	வர்ணம், வார்னிஸ் அல்லது டிஸ்டெம்பர் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
34.	சோடா தயாரித்தல் வியாபாரத்தை கொண்டு நடாத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
35.	நாருக்கு சாயமிடல்	500.00	750.00	1,000.00
36.	தோற் பொருட்களை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00

அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I அதிகாரம் வழங்கப்படும் செயற்பாடு	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
37.	பழங்கள், மீன் அல்லது ஏனைய உணவு வகைகளை டின்சளில் அடைத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
38.	கோப்பி தானிய வகைகளை அரைத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
39.	பேகின் பவுடர் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
40.	கேஸ் மென்டல் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
41.	சாடிகளை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
42.	மெழுகுவர்த்தி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
43.	கயிறு தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
44.	எழுதும் மை, அச்சு செய்கின்ற மை அல்லது இஸ்டென்சில் மை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
45.	துணியில் இடும் நீலம் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
46.	அரக்கு தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
47.	வாசனை திரவியம் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
48.	பாடசாலை வெண்கட்டி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
49.	டயர் அல்லது டியூப் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
50.	டயர் மீள் நிரப்புதல்	500.00	750.00	1,000.00
51.	டயர் டியூப் வொல்கணைசின் செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
52.	சீமெந்து தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
53.	சீமெந்து பொருட்கள் அல்லது எஸ்பெஸ்டர் சிமெந்து பொருள் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
54.	மணல் கடதாசி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
55.	பிளாஸ்டிக் பொருட்களை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
56.	செங்கல் சுடல்	500.00	750.00	1,000.00
57.	இயந்திர உபகரணத்தினால் துணி நெய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
58.	அமில தயாரிப்பு அல்லது மீள பரப்புதல்	500.00	750.00	1,000.00
59.	ஓடு தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
60.	பசளை, சுண்ணா, மாவு அல்லது வேறு பொருட்கள் இடப்பட்டுள்ள சாக்குகளை சுத்தம் செய்து விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
61.	இயந்திர உதவியுடன் சீமெந்து புலொக் கற்களை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
62.	கருங்கல் தோண்டுல் அல்லது உடைத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
63.	காய்கறி எண்ணெய் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
64.	தேங்காய் எண்ணெய் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
65.	தீப்பெட்டி தயாரித்தல் அல்லது களஞ்சியப்படுத்துதல்	500.00	750.00	1,000.00
66.	மெதிலேட்ட இஸ்பிரித்து தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
67.	தேயிலை பெட்டி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
68.	தும்பு அல்லது ஏனைய நார் பொருட்களை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
69.	தும்பு அல்லது ஏனைய நார் பொருட்களை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
70.	வைக்கோல் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
71.	பயன்படுத்திய ஆடைகளை களஞ்சியப்படுத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
72.	ஆபரணங்களை தயாரித்தல் மற்றும் பழுதுபார்த்தல்	500.00	750.00	1,000.00

அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I அதிகாரம் வழங்கப்படும் செயற்பாடு	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
73.	இயந்திரத்தின் உதவியுடன் மரம் அறுத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
74.	கிரணைட் அல்லது சுண்ணாம்புகல் அகழ்தல்	500.00	750.00	1,000.00
75.	இயந்திர உபகரணம் பயன்படுத்தும் தொழில் நிலையத்தை நடாத்துதல்	500.00	750.00	1,000.00
76.	வெற்று சாக்கு அல்லது வெற்று போத்தல் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
77.	மிதி வண்டி அல்லது மோட்டார் சைக்கிள் பழுதுபார்ப்பு	500.00	750.00	1,000.00
78.	பயன்படுத்தப்பட்ட கடதாசி அல்லது பத்திரிகை பெற்றுக் கொள்ளல்	500.00	750.00	1,000.00
79.	விசிறி நிறம் தீட்டல்	500.00	750.00	1,000.00
80.	வானவெடில் அல்லது பட்டாசுக்களை களஞ்சியப்படுத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
81.	இயந்திர உபகரண ஆயுதம், உபகரணங்களை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
82.	தலாது சுத்தம் செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
83.	இரசாயன பொருட்களை பயன்படுத்தி சுருவா, ஏலம் கராம்பு அல்லது நார் வகைகளை தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
84.	டைகிளின் செய்தல் அல்லது சாயமிடல்	500.00	750.00	1,000.00
85.	துணி அச்சிட அல்லது சாயமிடல் அல்லது பதிக் போடல்	500.00	750.00	1,000.00
86.	மின்சாரத்தினால் உலோகங்களை பூசுதல்	500.00	750.00	1,000.00
87.	எண்ணெய் அல்லது மிருக கொழுப்பு தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
88.	சுண்ணாம்பு கல் அல்லது ஹிரிகல் கடல்	500.00	750.00	1,000.00
89.	வானவெடில் அல்லது பட்டாசு தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
90.	மீன் எண்ணெய் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
91.	வள்ளம் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
92.	பட்டரி மின் ஏற்றல் அல்லது பழுதுபார்த்தல்	500.00	750.00	1,000.00
93.	உலோக பொருட்களை பொருத்துதல்	500.00	750.00	1,000.00
94.	மோட்டார் வாகனம் பழுதுபார்த்தல்	500.00	750.00	1,000.00
95.	மோட்டார் வாகனம் சேர்விஸ் செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
96.	இயந்திர உதவியுடன் உலோகத்தை துகள் செய்தல்	500.00	750.00	1,000.00
97.	வாத்து கூடத்தை பராமரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
98.	தகடு வேலைத்தளத்தை நடாத்தல்	500.00	750.00	1,000.00
99.	மோட்டார் வாகனத்திற்கு பொடி அடித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
100.	பூச்சிக் கொல்லிகள், பூஞ்சைக் கொல்லிகள் அல்லது களைக்கொல்லிகள் அல்லது பூச்சிக் கொல்லிகளை உற்பத்தி செய்தல் அல்லது மீன் நிரப்புதல்	500.00	750.00	1,000.00
101.	கிருமி நாசினி தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
102.	நுளம்பு சுருள் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1,000.00
103.	தரிப்பிடம் ஒன்றை நடாத்திச் செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
104.	ஹோட்டல் ஒன்றை நடாத்திச் செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
105.	சோற்று கடை, உணவகம், தேநீர், கோப்பி கடை நடாத்திச் செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
106.	வெதுப்பகத்தை நடாத்திச் செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
107.	பால் பண்ணை அல்லது பால் வியாபாரத்தை நடாத்தல்	500.00	750.00	1,000.00

அட்டவணை (தொடர்ஃஃசி)

தொ. இல.	நிரல் I அதிகாரம் வழங்கப்படும் செயற்பாடு	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ஃ.	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ஃ.	1,500 ரூபாவிற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில் ரூபா ஃ.
108.	மீன் விற்பனை நிலையத்தை நடாத்திஃ செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
109.	இறைஃசி விற்பனை நிலையத்தை நடாத்திஃ செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
110.	லொன்டரியை நடாத்திஃ செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
111.	஑ஸ்கிறீம் கைத்தொழில் நிலையத்தை நடாத்துதல்	500.00	750.00	1,000.00
112.	மாடு அறுக்கும் மடுவத்தை நடாத்தி செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
113.	முடி வெட்டும் சலூன், பாபர் சலூன் நடாத்துதல்	500.00	750.00	1,000.00
114.	குளிர்பானம் கைத்தொழில் நிலைத்தை நடாத்துதல்	500.00	750.00	1,000.00
115.	தனியார் வர்த்தக நிலையம் அல்லது ஏனைய அதிகாரமுள்ள நிலையத்தை நடாத்தி செல்லல்	500.00	750.00	1,000.00
116.	சுற்றுலா வியாபாரம்	500.00	750.00	1,000.00
117.	கிரமபோன் ஓலி பெருக்கி இயந்திரத்தை செயல்படுத்தல்	500.00	750.00	1,000.00

11-40/5

குளியாப்பிட்டிய பிரதேஃ சபை

வாகனம் மற்றும் மிருகங்களுக்கு வரி விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேஃ சபை சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேஃ சபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேஃ சபையின் செயலாளர் எஸ்.எம்.என்.கே.குணதிலக ஆகிய நான், உரிய சட்டத்தின் 147 ஆம் பிரிவு மற்றும் 148 ஆம் பிரிவின் ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைய குளியாப்பிட்டிய பிரதேஃ சபை அதிகாரப் பிரிவின்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தாக வாகனம் மற்றும் மிருகங்களுக்கு வரி விதித்தல் பின்வருமாறு அமைய வேண்டும் என்று 2024.09.24 ஆந் திகதிய 1075 ஆம் இலக்கத்திற்கான தீர்மானத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரப் பணிகள்,  
கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேஃ சபை.

பிரதேஃ சபை அலுவலகம்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஒற்றோபர் 08.



### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்திற்கான பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 148 ஆம் பிரிவுகளினால் எனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரப்படி குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவினாள் 2025 ஆம் ஆண்டில் பின்வரும் அட்டவணையில் I ஆம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏதாவதொரு வாகனம் அல்லது மிருகத்தை தமது பொறுப்பில் வைத்திருக்கும் அனைவர்களுக்கும் அதன் II ஆம் நிரலில் காட்டப்பட்டுள்ளவாறு வாகனம் மற்றும் மிருக வரி 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக விதிக்கப்பட வேண்டும் என்றும், உரிய வாகனம் மற்றும் மிருக உற்பட்ட அனைவர்களினால் உரிய வாகனம் அல்லது மிருகத்தை தமது பொறுப்பில் வைத்திருக்கும் நாட்களின் எண்ணிக்கை 30 நாட்கள் பூர்த்தியடைந்த உடனே 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக இந்த வரியினை பிரதேச சபைக்கு செலுத்த வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை

#### I ஆம் நிரல்

#### II ஆம் நிரல்

01.

(i) மோட்டார் வாகனம், மோட்டார் ரைசிகிள், மோட்டார் லொரி, மோட்டார் சைக்கிள், மாட்டு வண்டி, ஜினீ ரிக்சோ, மிதிவண்டி, அல்லது ரைசிகல் அல்லாத அனைத்து வாகனத்திற்காகவும் ரூ. 25.00

(ii) அனைத்து சைக்கிள்கள் அல்லது ரைசிகிள்கள் அல்லது துவிச்சக்கர வண்டி கார் அல்லது சில்லு வண்டிக்காக

(அ) வியாபார அலுவலுக்காக உபயோகிப்பதாயின் ரூ. 18.00  
(ஆ) வியாபார அலுவலுக்காக உபயோகிப்பதாயின் ரூ. 4.00

(iii) அனைத்து சில்து வண்டிகளுக்காகவும் ரூ.20.00

(iv) அனைத்து கை சில்து வண்டிகளுக்காகவும் ரூ.10.00

(v) அனைத்து ரிக்சோவுக்காகவும் ரூ.07.50

(vi) அனைத்து குதிரைகள், போனியோ அல்லது செம்மறி ஆடுகளுக்காக ரூ.15.00

(vii) அனைத்து யானைகளுக்கும் ரூ.50.00

02. விட்டம் 26 அங்குலத்திற்கு பார்க்கிலும் குறைந்த சில்லு உள்ள சிறுவர் வாகனம், வில் பரோ, இன்னும் தனிப்பட்ட இடங்களில் மாத்திரம் வியாபாரத்திற்காக மாத்திரம் உபயோகிக்கும் கை வண்டி மற்றும் வியாபார அலுவலுக்காக உபயோகிக்கப்படாத கைவண்டி ஆகியன மேற்கூறப்பட்ட கட்டணத்திலிருந்து விடுவிக்கப்படும்.

11-40/6

### குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணிகள் மீது வரி விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபை சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் செயலாளர் எஸ்.எம். என்.கே.குணதிலக ஆகிய நான், உரிய சட்டத்தின் 153 ஆம் பிரிவின் ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைய குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவிற்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தாக அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணிகள் மீது வரி விதித்தல் பின்வருமாறு



### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்திற்கான பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 ஆம் பிரிவினால் எனக்களிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரப்படி, உள்ளூராட்சி விடயப் பொறுப்புடைய அமைச்சரினால் அமைக்கப்பட்டு 1988, ஓகத்து 23 ஆம் திகதி 520/7 ஆம் இலக்க இலங்கைச் சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரத்தில் அறிவித்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்ட துணை விதியில் விளம்பர அறிவித்தல் மற்றும் சுற்றாடல் காட்சி தொடர்பான துணை விதியை ஏற்றுக் கொண்டு செயல்படுத்துவதாக குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் 2000.05.14 ஆந் திகதி பொதுக் கூட்டத்தில் ஏகமனதாக சபை நிறைவேற்றி 2000.07.14 ஆந் திகதி வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளதனால் அத் துணை விதிப்படி குளியாப்பிட்டிய அதிகாரப் பிரிவில் காட்சிப்படுத்தப்படுகின்ற விளம்பர அறிவித்தல் பின்வரும் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டணம் 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக விதிக்கப்பட வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை I

01. பதாகை ஒன்றை காட்சிப்படுத்துவதற்காக		
03 மாதத்திற்கு குறைந்த காலத்திற்காக - சதுர அடிக்கு		ரூ. 30.00
03 மாதத்திற்கு மேற்பட்ட காலத்திற்காக - சதுர அடிக்கு		ரூ. 50.00
02. ஒரு பலகையில் காட்சிப்படுத்துகின்ற அறிவித்தலுக்காக		
03 மாதத்திற்கு குறைந்த காலத்திற்காக - சதுர அடிக்கு		ரூ. 30.00
03 மாதத்திற்கு மேற்பட்ட காலத்திற்காக - சதுர அடிக்கு		ரூ. 50.00
03 மாதத்திற்கு மேற்பட்ட ஒரு ஆண்டிற்கு குறைந்த காலத்திற்காக - சதுர அடியிற்கு		ரூ. 80.00
03. நிலத்தில் நட்டுகின்ற நிரந்தர தகடு பலகைக்காக		
ஒரு ஆண்டு காலத்திற்காக சதுர அடிக்கு		ரூ. 100.00
04. டிஜிட்டல் பெயர் பலகைக்காக		
ஒரு ஆண்டு காலத்திற்காக சதுர அடிக்கு		ரூ. 200.00

11-40/8

### குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

தற்காலிக வர்த்தக கூடாரம், வியாபார நிலையங்களுக்காக கட்டணம் விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் செயலாளர் எஸ். எம்.என்.கே.குணதிலக குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவிற்காக 2025 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தாக தற்காலிக வர்த்தக கூடாரம் வியாபார நிலையங்களுக்காக கட்டணம் விதித்தல் பின்வருமாறு அமைய வேண்டும் என்று 2024.09.24 ஆந் திகதி 1078 ஆம் இலக்கத்திற்கான தீர்மானத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரப் பணிகள்,  
கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஒற்றோபர் 08.

### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்கத்திற்கான பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 ஆம் பிரிவினால் எனக்களிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவில் வர்த்தக கூடாரத்திற்காக 01 ஆம் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டணமும் தற்காலிக வியாபார நிலையங்களிற்காக 02 ஆம் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டணமும் 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக விதிக்கப்பட வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை 01

குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரிவினுள் விளம்பர கூடாரத்திற்கான உரிமப்பத்திரக் கட்டணம் ஒரு தினத்திற்கு ரூ. 1000.00

### அட்டவணை 02

தற்காலிக வியாபார நிலையம்

1. 1 சதுர அடியிலிருந்து 5 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 25.00
2. 6 சதுர அடியிலிருந்து 10 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 50.00
3. 11 சதுர அடியிலிருந்து 15 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 75.00
4. 16 சதுர அடியிலிருந்து 25 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 100.00
5. 26 சதுர அடியிலிருந்து 50 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 125.00
6. 51 சதுர அடியிலிருந்து 100 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 150.00
7. 101 சதுர அடியிலிருந்து 150 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 175.00
8. 151 சதுர அடியிலிருந்து 200 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 200.00
9. 201 சதுர அடியிலிருந்து 300 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 300.00
10. 301 சதுர அடியிலிருந்து 400 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 400.00
11. 401 சதுர அடியிலிருந்து 500 வதை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 500.00
12. அதற்கு மேற்பட்ட அனைத்து சந்தர்ப்பங்களிலும் ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 700.00
13. ஐஸ்கிரீம் சைக்கிளிற்காக ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 100.00
14. ஐஸ்கிரீம் வேனிற்சாலை ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 500.00
15. நடமாடும் வர்த்தக கடை, இனிப்பு பண்டம் ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 100.00
16. தனியார் வாகன தரிப்பிடம் ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 750.00
17. துவிச்சக்கர வண்டி, மோட்டார் சைக்கிள்களை பாதுகாக்கின்ற நிலையம் ஒரு தினத்திற்கு	ரூ. 500.00

11-40/9

### குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

வழங்கப்படுகின்ற சேவைகள் மற்றும் சொத்து வாடகைக்கு வழங்குவதற்காக கட்டணம் விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் செயலாளர் எஸ்.எம். என்.கே.குணதிலக ஆகிய நான், உரிய சட்டத்தின் 15.3 ஆம் பிரிவின் ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைய குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

அதிகாரப் பரிவிற்காக 2025 ஆ஡் ஆண்டிற்ஃரித்தாக வழங்கப்படுகின்ற ஸேவைகள் ஡ற்றும் ஸொத்து வாடகைக்கு வழங்குவதற்காக வரி விததித்தல் பின்வரு஡ாறு அ஡ைய வேண்டும் ஂன்று 2024.09.24 ஆந் திகதி 1079 ஆ஡் இலக்கத்திற்கான தீர்஡ானத்தின் கீழ் தீர்஡ானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

ஂஸ்.ஂ஡்.ஂன்.கே. குணதிலக,  
ஸெயலாஂர் ஡ற்றும் அதிகாரப் பணிகனை,  
கட஡ைகனை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேச ஸபை.

பிரதேச ஸபை அலுவலக஡்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஂற்றோபர் 08.

### தீர்஡ான஡்

1987 ஆ஡் ஆண்டின் 15 ஆ஡் இலக்கத்திற்கான பிரதேச ஸபைச் சட்டத்தின் 9.3 ஆ஡் பரிவினால் ஂனக்களிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச ஸபைக்கு உரித்துடைய ஸொத்துக்காக 01 ஆ஡் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டண஡ும், வழங்கப்படுகின்ற ஸேவைக்காக 02 ஆ஡் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டண஡ும் விதித்து அறிவிடப்பட வேண்டும் ஂன்று நான் தீர்஡ானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை 01

தொ. இல.	ஸொத்து	ஸெலுத்தப்பட வேண்டிய கட்டண஡் ரூ. சத஡்
1	நிதி அறிவிடும் நிகழ்ச்சிகள்/விற்பனைகனை நடாத்துவதற்காக ஸபைக்குரிய விளையாட்டு ஡ைதானங்களின் தினசரி வாடகை	5000.00
	஡ீள்ஸெலுத்தப்படும் பிணை வைப்புத் தொகை	10000.00
2	நிதி அறிவிடப்படாத ஂளைய நடவடிக்கைக்காக ஸபைக்குரிய விளையாட்டு ஡ைதானங்களின் தினசரி வாடகை	3000.00
	஡ீள்ஸெலுத்தப்படும் பிணை வைப்புத் தொகை	10000.00
3	ஸபைக்குரிய வர்த்தக கூடார஡் நடாத்தி ஸெல்வதற்கு ஂரு தினத்திற்கு	500.00
4	பொது ஡ண்டப஡் விழாக்காக ஂரு தினத்திற்கு ஡ீள் வசதியுடன்	8000.00
	஡ீள்ஸெலுத்தப்படும் பிணை வைப்புத் தொகை	3000.00
5	பொது ஡ண்டபத்திற்காக நிதி அறிவிடாத கூட்ட஡், ஡ாநாடு, ஸெயல஡ர்வு ஆகியன ஂரு தினத்திற்கு	5000.00
	஡ீள்ஸெலுத்தப்படும் பிணை வைப்புத் தொகை	2000.00
6	நிதி அறிவிடும் நிகழ்ச்சிகள் /விற்பனைகனை நடாத்துவதற்காக, ஸபைக்குரிய பொதுச் சந்தை வளாகத்தை தினசரி வாடகை	10000.00
	஡ீள்ஸெலுத்தப்படும் பிணை வைப்புத் தொகை	15000.00
7	நிதி அறிவிடப்படாத ஂளைய நடவடிக்கைக்காக ஸபைக்குரிய பொதுச் சந்தை வளாகத்தை தினசரி வாடகை	5000.00
	஡ீள்ஸெலுத்தப்படும் பிணை வைப்புத் தொகை	15000.00

அட்டவணை 02

தொ. இல.	சொத்து	செலுத்தப்பட வேண்டிய கட்டணம் ரூ. சதம்
1	வீதிக் கோடு சான்நிதழ் வழங்குவதற்கான கட்டணம்	600.00
2	கட்டிட விண்ணப்பப்பத்திரக் கட்டணம்	200.00
3	மோட்டார் கிரேடர் மீட்டர் மணி 1 இற்காக (ஆகக் கூடியது 04 மணி)	8100.00
4	பெக்கோ இயந்திரம் (JCB) மீட்டர் மணி 1 காக (ஆகக் கூடியது 04 மணித்தியாலம்)	6500.00
5	கல் ரோல் (பெரிய) மீட்டர் மணி 1 காக (ஆகக் கூடியது 06 மணி)	6300.00
6	கல் ரோல் (சிறிய) மீட்டர் மணி 1 காக (ஆகக் கூடியது 06 மணி)	4100.00
7	லோ பெட் வாகனம் (50 கி.மீ. உள்ளே)	11100.00
8	நீர் தாங்கி நீர் இன்றி (5km உள்ளே) அதிகரிக்கின்ற 1 km இற்காக	2500.00 170.00
9	டிப்க்டர் ஒரு தினத்திற்காக (ஆகக் கூடியது 08 மணித்தியாலம்)	14100.00
10	கலி தாங்கி வாடகைக்க வழங்குதல் முதலாவது லோட் 1 இற்காக அதிகரிக்கின்ற லோட் 1 இற்காக சேவைக் கட்டணம் (கலி தேக்கம்) வெளியேற்றுவதற்கான கட்டணம் போக்குவரத்து கட்டணம் (1 முனை போவதற்கும் வருவதற்கும்)	3740.00 1990.00 1500.00 600.00 260.00
11	டென்டர் பத்திரக் கட்டணம் காணிகுத்தகைக்கு வழங்குவதற்காக ஏனைய சொத்துக்களுக்காக	300.00 1000.00
12	காணி உட்பிரிப்பு படிவக் கட்டணம்	250.00
13	எந்தவொரு சான்நிதழையும் வழங்குவதற்காக	500.00
14	கட்டிடம் நிர்மாணிப்பதற்காக முன் ஏற்பாட்டுக் கட்டணம் குடியிருப்பு சதுர அடியிற்கு ஒருபகுதி கட்டப்பட்டிருந்தால் புதிய கட்டிடமாயின்	4.00 2.00
15	கட்டிடம் நிர்மாணிப்பதற்காக முன் ஏற்பாட்டுக் கட்டணம் குடியிருப்பு அற்ற சதுர அடிக்கு ஒரு பகுதி கட்டப்பட்டிருந்தால் புதிய கட்டிடமாயின் மதில்/சுவர்கள் கட்டுவதற்காக முன் ஏற்பாட்டுக் கட்டணம் நீள அடிக்கு	6.00 4.00 10.00
16	காணி உட்பிரிப்பு அங்கீகரிப்பதற்கான கட்டணம் அபிவிருத்தித் திட்டம் துண்டுத் திட்டம்	500.00 500.00
17	இணக்கச் சான்நிதழ் வழங்குவதற்காக	500.00
18	சொத்துரிமையை வேறுபடுத்துவதற்கான விண்ணப்பப்படிவம் சொத்துரிமையை வேறுபடுத்த மதிப்பீட்டு திணைக்களத்திற்கு செலுத்தல்	100.00 200.00
19	மதிப்பீட்டு வரி ஆவணத்தில் பெயர் உள்ளடக்குதல்	100.00
20	திட்டப்பத்திரத்தை அங்கீகரிப்பதற்காக	1000.00

தொ. இல.	சொத்து	செலுத்தப்பட வேண்டிய கட்டணம் ரூ. சதம்
21	கட்டிட விண்ணப்பப்பத்திரத்தில் காலத்தை நீடித்தல் ஒரு வருடத்திற்கு	200.00
22	சுற்றாடல் உரிமப்பத்திரத்திற்கு செலுத்துதல்	1250.00
23	வழங்குனர்களை பதிவு செய்வதற்கான கட்டணம்	1000.00
24	ஒப்பந்ததாரர்களை பதிவு செய்வதற்கான கட்டணம் ரூ. 500000.00 இற்கு குறைந்த தொழில் ரூ. 500000.00 தொடக்கம் ரூ. 1000000.00 வரையிலான தொழில் ரூ. 1000000.00 இற்கு மேற்பட்ட தொழில்	1000.00 2000.00 3000.00
25	ஆபத்துடைய மரம் பரிசீலனை விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம் பரிசீலனைக் கட்டணம்	100.00 300.00
26	01 லீட்டர் திரவ உரம்	100.00
27	தொலைப்பேசி கோபுரம் நிர்மாணிப்பதற்காக முன் ஏற்பாடு கட்டணம் 5-50 மீட்டர் உயரம் வரை ரூ.50000.00 மற்றும் அதற்கு மேற்படுகின்ற அனைத்து ஒரு மீட்டருக்கும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைக்கான உதவி	500.00 200000.00
28	பொதுச் சந்தைக் கட்டணம் கடுபொது பொதுச் சந்தை 01 கடைக்காக (வெட் வரியுடன்) ஹொரம்பாவ பொதுச் சந்தை 01 கடைக்காக (வெட் வரியுடன்) கிதலவ பொதுச் சந்தை 01 கடைக்காக (வெட் வரியுடன்) தீயாவல பொதுச் சந்தை 01 கடைக்காக (வெட் வரியுடன்) பொதுச் சந்தை நடைபாதை கடைக்காக 01 நீள அடிக்காக (வெட் வரியுடன்)	300.00 250.00 250.00 250.00 25.00

11-40/10

### குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை

வாகனம் நிறுத்தி வைப்பதற்காக கட்டணம் அறவிடல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபை சட்டத்தின் 9.3 பிரிவின் கீழ் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரப்படி, குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பணிகள், கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையின் செயலாளர் எஸ். எம்.என்.கே.குணதிலக ஆகிய நான், 1952 ஆம் ஆண்டின் 06 ஆம் இலக்க உள்நாட்சி விடயப் பொறுப்புடைய கௌரவ அமைச்சரினால் 2010.07.16 ஆந் திகதி 1663 ஆம் இலக்க இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானியில் IV(அ) பகுதியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபையினால் 2011.04.08 ஆந் திகதி 1701 இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியில் IV(அ) பகுதியில் வெளியிடப்பட்ட பிரதேச சபை எல்லையினுள் வாகனம் தரித்து வைத்தல் தொடர்பான துணைச் விதிக்கு அமைய கட்டணம் அறவிடுதல் 2025 ஆம் ஆண்டிற்காக பின்வருமாறு அமைய வேண்டும் என்று 2024.09.24 ஆந் திகதி 1080 ஆம் இலக்க தீர்மானத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்டது பற்றி இத்துடன் அறிவித்தல் விடுக்கின்றேன்.

எஸ்.எம்.என்.கே. குணதிலக,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரப் பணிகள்,  
கடமைகளை நிறைவேற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்,  
குளியாப்பிட்டிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
குளியாப்பிட்டிய,  
2024, ஒற்றோபர் 08.





தயாரிக்கப்பட்ட துணை சட்டத்தினால் விபரிக்கப்பட்டுள்ள இங்கு கீழ் அட்டவணையில் I ஆம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள ஏதும் ஒரு விடயத்துக்காக பதவிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குள் ஏதும் ஒரு இடத்தை அல்லது வளவை பாவிப்பதற்கு அனுமதி வழங்கி 2025 ஆம் ஆண்டுக்கு வழங்கப்படுகின்ற ஏதும் ஒரு அனுமதிப் பத்திரம் சம்பந்தமாக அந்த அட்டவணையில் II ஆம் பிரிவில் அதற்கு எதிரே குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள அனுமதிப் பத்திரக் கட்டணத்தை 2025 ஆம் ஆண்டிற்கும் செலுத்தப்படல் வேண்டும் என்றும்,

மேலும் அந்த இடம் அல்லது வளவு 1968 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க சுற்றுலாச் சபை சட்டத்தின் விடயத்துக்காக சுற்றுலாச் சபையின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ள, ஏற்றுக் கொண்டுள்ள ஹோட்டல் ஒன்று, உணவகம் ஒன்று, தங்கும் இடம் ஒன்று, இருக்கும் போதுறாக அதற்கு அனுமதிப் பத்திரம் வழங்கும் போது அந்த இடத்தின் அல்லது வளவின் 2024 ஆம் ஆண்டின் வருமானங்களின் பதவிய பிரதேச சபைக்கு 1% வீதத்தினை அனுமதிப்பத்திரக் கட்டணமாக 2025 ஆம் ஆண்டுக்கு நியமிக்க வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை

தொ. இல.	நிரல் I கைத்தொழில்	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
01.	தங்குமிடங்கள்	500.00	750.00	1000.00
02.	ஹோட்டல்கள்	500.00	750.00	1000.00
03.	சோற்றுக் கடைகள்	500.00	750.00	1000.00
04.	தேநீர் கடைகள்	500.00	750.00	1000.00
05.	உணவகங்கள்	500.00	750.00	1000.00
06.	கோப்பிக் கடைகள்	500.00	750.00	1000.00
07.	பேக்கரிகள்	500.00	750.00	1000.00
08.	பால் பண்ணைகள்	500.00	750.00	1000.00
09.	மீன் விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
10.	இறைச்சி விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
11.	குளிப்பான தொழிற் சாலைகள்	500.00	750.00	1000.00
12.	சலவைத் தொழில் செய்யுமிடம்	500.00	750.00	1000.00
13.	கால் நடைப் பண்ணைகள்	500.00	750.00	1000.00
14.	முடி வெட்டும் இடங்கள்	500.00	750.00	1000.00
15.	மாடுகள் அறுக்கும் இடங்கள்	500.00	750.00	1000.00
16.	சிகை அலங்காரம் செய்யும் இடங்கள்	500.00	750.00	1000.00
17.	பால் விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
18.	தனியார் சந்தைகள்	500.00	750.00	1000.00
19.	ஐஸ் தொழிற்சாலைகள்	500.00	750.00	1000.00

அப்படியாயினும் ஏதும் ஒரு இடம், ஹோட்டல் ஒன்றுக்கு, உணவகம் ஒன்றுக்கு அல்லது தங்குமிடம் ஒன்றிற்காக பாவிக்கப்படுமாயின் 1968 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க சுற்றுலா அபிவிருத்திச் சட்டத்தின் விடயத்துக்காக அந்த ஹோட்டலை, உணவகத்தை அல்லது தங்குமிடத்தை இலங்கை சுற்றுலாச் சபையில் பதியப்பட்டிருந்தாலும் அங்கீகரிக்கப்பட்டு அல்லது ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த சந்தர்ப்பத்தில் அறவிடப்பட வேண்டிய கட்டணம் 2024 ஆம் ஆண்டு அந்த ஹோட்டல், உணவகம் அல்லது தங்குமிடத்தின் வருமானத்தின் நூற்றுக்கு ஒரு சத (1%) வீத வீதமாக இருத்தல் வேண்டும்.

**பதவிய பிரதேச சபை**

கைத்தொழில்களுக்கு வரி விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வேண்டிய அந்தச் சட்டத்தின் 150 (1) ஆம் உப வாசகத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் பதவிய பிரதேச சபைக்கு கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரங்களின் கீழ், பதவிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்காக 2025 ஆம் வருடத்துக்கான கைத்தொழில்கள் மீது வரியை நியமிப்பது கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரகாரம் இருத்தல் வேண்டும் என்று இத்தால் நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

2024 ஆம் ஆண்டு செத்தெம்பர் மாதம் 09 ஆந் திகதி நாடாத்தப்பட்ட பிரதேச சபையின் பரிபாலனை குழுக் கூட்டத்தில் தீர்மான இலக்கம் PDV/2024/09/09/881 இன் கீழ், கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தீர்மானம், அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளதாக பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

ரி. ஏ. தரங்க ருவன் குமார,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரங்கள், வேலைகள், கடமைகளை  
நிறைவேற்றும் உத்தியோகத்தர்,  
பதவிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
பதவிய,  
2024, செத்தெம்பர் 09.

**தீர்மானம்**

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 9.3 ஆம் வாசகத்துடன் சேர்த்து வாசிக்க வேண்டிய 150 ஆம் வாசகத்தின் (1) ஆம் உப வாசகத்தின் கீழ் எனக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் பிரதாரம் பதவிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குள் ஏதும் ஒரு வளவில் நாடாத்திச் செல்லப்படுகின்ற இங்கு கீழ் அட்டவணையில் I ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்து கைத்தொழில்கள் சம்பந்தமாகவும் அந்த அட்டவணையின் II ஆம் பிரிவில் அதற்கு எதிரே குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள அன்மியதான அனுமதிப் பத்திரக் கட்டணத்தை 2025 ஆம் ஆண்டுக்கும் செலுத்தப்படல் வேண்டும் என்று நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

**அட்டவணை**

தொ. இல.	நிரல் I கைத்தொழில்	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
01.	மோட்டார் வாகனங்கள் கராஜ் வேலைத் தளங்கள்	500.00	750.00	1000.00
02.	வேல்டின் வேலை செய்யும் வேலைத் தளங்கள்	500.00	750.00	1000.00
03.	மோட்டார் சைக்கிள்கள் பழுது பார்த்தல்	500.00	750.00	1000.00
04.	துவிச் சக்கர வண்டிகள் பழுது பார்த்தல்	500.00	750.00	1000.00
05.	எண்ணெய் ஆலைகள்	500.00	750.00	1000.00
06.	அரைக்கும் ஆலைகள்	500.00	750.00	1000.00

அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I சைத்தொழில்	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
07.	மின்சார உபகரணங்களை பழுது பார்ப்பதற்கு	500.00	750.00	1000.00
08.	உடைகள் தைக்கும் இடத்துக்கு	500.00	750.00	1000.00
09.	தொழிற்சாலைகள்	500.00	750.00	1000.00
10.	கடைசல் தொழில் செய்யுமிடங்கள்	500.00	750.00	1000.00
11.	டின்கரின் வேலைத்தளங்கள்	500.00	750.00	1000.00
12.	கன்றுகள் நாட்டு மேடைகள்	500.00	750.00	1000.00
13.	படங்களுக்கு சட்டம் அடித்தல்	500.00	750.00	1000.00
14.	குளிர்சாதனப் பெட்டிகளைப் பழுது பார்த்தல்	500.00	750.00	1000.00
15.	மர வேலைப்பாடுகள் செய்யும் இடங்கள்	500.00	750.00	1000.00

இங்கு பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 150 ஆம் பிரிவு என்பது நகர சபைகள் சம்பந்தமாக 165ஆ (1) மற்றும் நகர சபைகள் சம்பந்தமாக 247 (ஆ) (1) எனக் கருதப்படல் வேண்டும்.

11-60/2

பதவிய பிரதேச சபை

வர்த்தகங்கள் மீது வரி விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 9.3 ம் வாசகத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய அந்தச் சட்டத்தின் 152 (1) ஆம் உப வாசகத்தின் கீழ் பதவிய பிரதேச சபைக்கு கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் பதவிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குள் 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு வர்த்தக வரி நியமித்தல் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரகாரம் இருந்ததல் வேண்டும் என நான் தீர்மானிக்கின்றேன்.

2024 ஆம் ஆண்டு செத்தெம்பர் மாதம் 09 ஆம் திகதி நடாத்தப்பட்ட பதவிய பிரதேச சபை பரிபாலனக் குழு கூட்டத்தில் தீர்மான இலக்கம் PDV/2024/09/09/882 இன் கீழ், கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரேரணை அங்கீகரிக்கப்பட்டதாக பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

ரி. ஏ. தரங்க ருவன் குமார,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரங்கள், வேலைகள் கடமைகளை  
நிறைவேற்றும் உத்தியோகத்தர்,  
பதவிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
பதவிய,  
2024, செத்தெம்பர் 09.

**தீர்மானம்**

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 9.3 ம் வாசகத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 152 ஆம் வாசகத்தின் (1) ஆம் உப வாசகத்தின் மூலம் பதவிய பிரதேச சபைக்கு கிடைக்கப் பெற்று உள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட சட்டத்தால் அல்லது அந்தச் சட்டத்தின் கீழ் தயாரிக்கப்பட்ட துணை சட்ட விதி முறையில் ஏற்பாடுகளின் கீழ் அனுமதிப் பத்திரம் பெற்றுக் கொள்ளல் அல்லது அந்தச் சட்டத்தின் 150 ஆம் வாசகத்தின் கீழ் ஏதும் ஒரு வரியை செலுத்துவதற்குத் தேவைப்படாத ஏதும் ஒரு வர்த்தகத்தை பதவிய பிரதேச சபையின் அதிகார எல்லைக்குள் 2025 ஆம் வருடத்துக்குள் நடாத்திச் செல்லுகின்ற அனைத்து நபர்களிடமிருந்தும் அந்த வர்த்தகத்தின் 2024 ஆம் ஆண்டின் வருமானம் இங்கு கீழே குறிப்பிட உள்ள அட்டவணையின் இங்கு கீழ் அட்டவணையில் I ஆம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏதும் ஒரு விடயத்தின் எல்லைக்குள் உற்பத்திக்கும் சந்தர்ப் பத்தில் அந்த அட்டவணையின் II ஆம் நிரலில் உள்ள குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அளவினதான கைத்தொழில் வரியினை 2025 ம் ஆண்டுக்கு நியமித்து அறவிடப்படல் வேண்டும் என்று தீர்மானிக்கின்றேன்.

**முதலாம் அட்டவணை**

*நிரல் I*  
வருடத்தில் கிடைத்த வருமானம்

*நிரல் II*  
ரூபா. ச.

1.	6,000.00 ரூபாவிற்கு மேற்படாத தொகைக்கு	இல்லை
2.	6,000.00 ரூபாவிற்கு மேல் 12,000.00 ரூபாவிற்கு மேற்படாத தொகைக்கு	90.00
3.	12,000.00 ரூபாவிற்கு மேல் 18,750.00 ரூபாவிற்கு மேற்படாத தொகைக்கு	180.00
4.	18,750.00 ரூபாவிற்கு மேல் 75,000.00 ரூபாவிற்கு மேற்படாத தொகைக்கு	360.00
5.	75,000.00 ரூபாவிற்கு மேல் 1,50,000.00 ரூபாவிற்கு மேற்படாத தொகைக்கு	1200.00
6.	1,50,000.00 ரூபாவிற்கு மேலான தொகைக்கு	3000.00

**இரண்டாம் அட்டவணை**

01. அடகுப் பொருள் விற்பனையாளர்கள்
02. குத்தகைக்காரர்கள்
03. வழங்குநர்கள்
04. வங்கிகள் மற்றும் காப்புறுதி நிறுவனங்கள்
05. வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்பு முகவர்கள்
06. வாகனங்கள் கழுவும் ( சேர்விஸ் ) இடங்கள்
07. எரிபொருள் நிரப்பும் நிலையங்கள்
08. இயந்திர சாதன உதவியுடன் கருங்கற்கல் உடைக்கும் இடத்துக்கு
09. வாகன விற்பனை
10. உடல் அலங்காரம் செய்யும் இடங்கள்
11. சிவில் பொறியியலாளர்கள்
12. நெல் ஆலைகள் மற்றும் இயந்திர சாதன உதவியுடன் இயங்கும் நெல் ஆலைகள்
13. மர ஆலைகள் மற்றும் இயந்திர சாதன உதவியுடன் இயங்கும் மர ஆலைகள்
14. இயந்திர சாதன தச்சு வேலை இடங்களும் மற்றும் மரத் தளபாடங்கள் விற்பனை நிலையங்கள்
15. விற்பனை முகவர் நிலையங்கள் (உணவு)
16. கணினிகள், வீட்டு மின்சாரப் பொருட்கள், வீட்டு உபகரணங்கள், விற்பனை முகவர் நிலையங்கள்
17. ஆடைகள் தைக்கும் தொழிற்சாலைகள்
18. மொத்தமாகவும் மற்றும் சில்லறையாகவும் பொருட்களை விற்பனை செய்யும் நிலையங்கள்
19. கால் நடை உணவு வகைகளை விற்பனை செய்யும் நிலையங்கள்
20. மோட்டார் சைக்கிள் உதிரிப் பாகங்கள் விற்பனை செய்பவர்கள் மற்றும் பழுது பார்ப்பவர்கள்
21. சைக்கிள் உதிரிப்பாகங்கள் விற்பனை செய்பவர்கள் மற்றும் பழுது பார்ப்பவர்கள்
22. வீட்டு தளபாடங்கள் மற்றும் மின்சாரப் உபகரணங்கள் விற்பனை

23. இனிப்புப் பண்டங்கள் தயாரித்தல் மற்றும் விற்பனை செய்தல்
24. தங்கும் இடங்கள்
25. மரக்கறி மற்றும் பழவகைகள் விற்பனை செய்தல்
26. தைத்த ஆடைகள் விற்பனை செய்தல்
27. தும்பு உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை
28. விவசாய இரசாயனப் பொருட்களை விற்பனை செய்பவர்கள்
29. பாடசாலை உபகரணங்கள் மற்றும் காகிதப் பொருட்களை விற்பனை செய்தல்
30. தேகப் பயிற்சி செய்யும் இடங்கள்
31. மலர்ச் சாலைகள்
32. ஆங்கில மருந்துப் பொருட்களை விற்பனை செய்தல்
33. ஆயுர் வேத மருந்துப் பொருட்கள் விற்பனை செய்தல்
34. பாதணிகள் விற்பனை செய்யும் இடத்தை நடாத்திச் செல்பவர்கள்
35. லொத்தர் சீட்டுக்கள் விற்பனை செய்தல்
36. புதினப் பத்திரிகைகள் விற்பனை செய்தல்
37. நெல் கொள்வனவு செய்தல்
38. காளான்கள் உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை செய்தல்
39. பைகள் (Bag) உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை
40. இறைச்சிக்காக கால்நடைகளை வளர்த்தல்
41. தனியார் பாலர் பாடசாலைகள்
42. கையடக்க தொலைபேசி விற்பனை மற்றும் பழுது பார்த்தல்
43. வீடியோ நாடாக்கள் விற்பனை செய்தல்
44. மூக்குக் கண்ணாடி விற்பனை செய்தல்
45. சீமெந்துக் கற்கள், கொங்கிரீட் பொருட்கள் உற்பத்தி செய்தல் மற்றும் விற்பனை செய்தல்
46. குரோசரி
47. கைடிர்க்டர் மற்றும் டிரக்டர் விற்பனை செய்தல்
48. உபகார வகுப்புகள் மற்றும் கல்வி நிறுவனங்கள்
49. மரக் கம்புகள் விற்பனை நிலையங்கள்
50. வைத்திய நிலையங்கள் மற்றும் இராயன ஆய்வு கூடங்கள்
51. பழைய பொருட்களை கொள்வனவு செய்யும் இடம் ஒன்றை நடாத்திச் செல்லுதல்
52. வீட்டு வரைபடக் கலைஞர்கள் மற்றும் காணி திட்டமிடுபவர்கள் மற்றும் நிறுவனங்கள்
53. பூசைப் பொருட்களை விற்பனை செய்தல்
54. குஷன் வேலை செய்யும் இடங்கள்
55. விழாக்களுக்கான பொருட்களை வாடகைக்கு கொடுக்கும்
56. அலங்கார மீன் குஞ்சுகள் விற்பனை செய்யுதல்
57. மென்ரக எண்ணெய் வகைகளை களஞ்சியப்படுத்துதல் மற்றும் விற்பனை செய்தல்
58. பற்றரிகள் மீன் வலுவூட்டுதல்
59. ஆலோசனை சேவைகள்
60. சாரதிகள் பயிற்சி பாடசாலைகள்
61. ஒலிபெருக்கி கருவிகளை வாடகைக்கு விடுதல்
62. வண்டிகளில் நடமாடும் வர்த்தகம் செய்தல்
63. தொலைபேசி, தொலைத் தொடர்புகள் நிறுவனங்கள்
64. வாகனங்கள் வாடகைக்கு கொடுக்கும் இடங்கள்
65. குடி நீர் விற்பனை செய்யும் நிலையங்கள்
66. பாலுடன் தொடர்புடைய உற்பத்திகள் மற்றும் விற்பனை
67. எரிவாயு விற்பனை செய்தல்
68. கொப்பரா களஞ்சியப்படுத்துதல் மற்றும் விற்பனை செய்தல்
69. சாப்புச் சாமான்கள் விற்பனை செய்தல்
70. பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் விற்பனை செய்தல்
71. கட்டிடப் பொருட்கள் விற்பனை செய்தல்





### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 9. 3 ஆம் வாசகத்தினால் எனக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் 1988.08.23 ஆந் திகதி இடப்பட்ட 520/7 ஆம் இலக்க அதி விஷேட வர்த்தமானியில் உள்ளூராட்சி வீடமைப்பு மற்றும் நிர்மாணத்துறை கௌரவ அமைச்சரினால் அங்கீகரித்து வெளியிடப்பட்டு உள்ளதும், ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட துணை சட்ட உறுப்பு ரையின் 39 ஆம் பிரிவின் விளம்பர அறிவித்தல் மற்றும் பார்வைக்கு வைக்கும் சூழல் பற்றிய துணை உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பதவிய பிரதேச சபையின் அதிகார எல்லைக்குள் ஏதும் ஒரு வீதிக்கு, பாதைக்கு, கால்வாய்க்கு, குளத்துக்கு, கடலுக்கு, அல்லது வானத்துக்கு தெரிபடும் வகையில் அறிவித்தல் ஒன்றை பார்வைக்கு வைப்பது சம்பந்தமாக கீழ் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டு உள்ள அனுமதிப் பத்திரக் கட்டணத்தை 2025 ஆம் ஆண்டு முதல் அறிவிடுவதற்கு தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை

ஒரு பகுதிக்கான அனுமதிக்கட்டணம் விபரங்கள்

இல.	விபரங்கள்	ரூபா சதம்
01	துணிகளினால் அல்லது மெழுகு துணிகளைப் பாவித்து அறிவித்தல் பலகைகளுக்கு ஒரு சதுர அடிக்கு (வருடாந்தம்)	100.00
02	மரங்கள் அல்லது உலோக அறிவித்தல் பலகைகளுக்கு ஒரு சதுர அடிக்கு (வருடாந்தம்)	150.00
03	சுவர் ஒன்றில் அல்லது பலகை ஒன்றில் காட்சிக்கு வைக்கப்படுகின்ற எந்த ஒரு விளம்பர அறிவித்தலுக்கும் ஒரு சதுர அடிக்கு சதுர அடிக்கு அரை ஆண்டிற்கு ஒரு வருடத்துக்கு	50.00 100.00
04	வர்த்தக விளம்பரப் பலகைகள், (மரங்கள் அல்லது கெல்வனைஸ் (GI) குழாய்களைப் பயன்படுத்தி அல்லது கொன்கிரீட் தூண்களைப் பயன்படுத்தி பொருத்தப்படுகின்ற நிரந்தர விளம்பர அறிவித்தல்கள்) ஒரு சதுர அடிக்கு அரை ஆண்டிற்கு ஒரு வருடத்துக்கு	100.00 150.00
05	மின் விளக்குகள் மூலம் ஒளியேற்றப்பட்ட விளம்பர அறிவித்தல்களுக்கும் ஒரு சதுர அடிக்கு அரை ஆண்டிற்கு	100.00 150.00

11-60/4

### பதவிய பிரதேச சபை

வாகனங்கள் மற்றும் மிருகங்களுக்கு வரி விதித்தல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 9.3 ஆம் வாசகத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய அந்தச் சட்டத்தின் 148 ஆம் வாசகத்தின் ஏற்பாடுகளின் மூலம் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் 2024 ஆம் ஆண்டு

செத்தெம்பர் மாதம் 09 ஆந் திகதி நடாத்தப்பட்ட பதவிய பிரதேச சபை குழுக் கூட்டத்தில் தீர்மான இலக்கம் PDV/2024/09/09/884 இன் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரேரணை அங்கீகரிக்கப்பட்டதாக பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

ரி. ஏ. தரங்க ருவன் குமார,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரங்கள், வேலைகள் கடமைகளை  
நிறைவேற்றும் உத்தியோகத்தர்,  
பதவிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
பதவிய,  
2024, செத்தெம்பர் 09.

### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 9. 3 ஆம் வாசகத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய அந்தச் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 148 ஆம் வாசகத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பதவிய பிரதேச சபைக்குக் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் பதவிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குள் 2025 ஆம் ஆண்டில் கீழ் அட்டவணையின் 01 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏதும் ஒரு வாகனத்தை அல்லது மிருகத்தை தனது பொறுப்பில் வைத்துக் கொள்ளும் அனைத்து நபர் களிடமிருந்தும் 11 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரியை 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு நியமித்து அறவிடப்படல் வேண்டும் என்று தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை

இல.	விபரம்	ரூபா ச.
01.	மோட்டார் வாகனம், மோட்டார் கார், மோட்டார் லொறி, ஜின் ரிக்ஷோ வண்டி, மாட்டு வண்டி, மோட்டார் சைக்கில் அல்லது முச்சக்கர வண்டி அல்லது துவிச்சக்கர வண்டி தவிர்ந்த எல்லா வாகனங்களுக்காகவும்	25.00
02.	அனைத்து துவிச்சக்கர வண்டிகள், முச்சக்கர வண்டிகள், அல்லது துவிச்சக்கர வண்டிகள் மோட்டர் கார் ஒன்று அல்லது வண்டில் ஒன்றிற்கும் (அ) வர்த்தக நடவடிக்கைகளுக்கு உபயோகப் படுத்துவதாயின் (ஆ) வர்த்தக நடவடிக்கைகள் தவிர்ந்த விடயத்துக்கு உபயோகப்படத்துவதாயின்	18.00 4.00
03.	ஒவ்வொரு வண்டிகளுக்கும்	20.00
04.	ஒவ்வொரு கை வண்டிகளுக்கும்	10.00
05.	ஒவ்வொரு ரிக்ஷோக்களுக்கும்	7.50
06.	ஒவ்வொரு குதிரை, போனி அல்லது கழுதைக்கும்	15.00
07.	ஒவ்வொரு யானைக்கும்	50.00

11-60/5

### பதவிய பிரதேச சபை

சபைக்குச் சொந்தமான சொத்துக்களை வாடகைக்கு விடுதல் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 108 மற்றும் 109 ஆம் வாசகத்தின் பதவிய பிரதேச சபைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரமும் அந்தச் சட்டத்தின் 9. 3 வாசகத்தின் மூலம் எனக்குக் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள

அதிகாரங்களின் 2024 ஆம் ஆண்டு செத்தெம்பர் மாதம் 09 ஆந் திகதி நடாத்தப்பட்ட பதவிய பிரதேச சபை கூட்டத்தில் தீர்மான இலக்கம் PDV/2024/09/09/885 இன் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரேரணை அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளதாக பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

ரி. ஏ. தரங்க ருவன் குமார,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரங்கள், வேலைகள், கடமைகளை  
நிறைவேற்றும் உத்தியோகத்தர்,  
பதவிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
பதவிய,  
2024, செத்தெம்பர் 09.

### தீர்மானம்

பதவிய பிரதேச சபைக்கு சொந்தமான சொத்துக்களை அதிகார எல்லைக்குள் மற்றும் அதிகார எல்லைக்கு வெளியே கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு வாடகைக்கு கொடுப்பதில் சம்பந்தமாக கட்டணங்களை 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு நியமித்து அறவிடுவதற்கு தீர்மானிக்கின்றேன்.

01. டிரக்டர் வண்டியை பெட்டியுடன் ஒரு நாளைக்கு எரிபொருளுடன் கட்டணம்	14,000.00
02. லொரி தண்ணீர் தாங்கி ஒரு நாளைக்கு எரிபொருளுடன் கட்டணம்	25,000.00
03. லொரி டிபர் வண்டி ஒரு நாளைக்கு எரிபொருள் இல்லாமல் கட்டணம்	18,000.00
04. பெகோ லோடர் வண்டி (எரிபொருளுடன் ஒரு மணித்தியாலத்துக்கு)	7,250.00
05. குரூ கெப் வண்டி வாடகைக்கு விடுதல் (எரிபொருள் இன்றி)	7,000.00
06. மின் உற்பத்தி இயந்திரம் (Generator) ஒரு நாளைக்கு எரிபொருள் மற்றும் போக்குவரத்து இல்லாமல்)	7,000.00
07. போக்கர் (ஒரு நாளைக்கு)	2,000.00
08. கொன்கிறீட் கலக்கும் இயந்திரம் (ஒரு நாளைக்கு எரி பொருள் மற்றும் போக்குவரத்து இன்றி)	7,000.00
09. புல் வெட்டும் இயந்திரம் (டிரக்டர் வண்டியுடன்) (ஒரு ஏக்கருக்கு ஒரு நாளைக்கு)	10,000.00
10. கழிவுப் பொருட்களை அகற்றும் கொல்கலன் சேவைக் கட்டணம் (போக்குவரத்து முதல் 05 கிலோ மீட்டர் கட்டணம் இல்லை அதிகரிக்கும் ஒவ்வொரு கிலோ மீட்டருக்கும் ரூபா. 200.00 வீதம்)	7500.00 2000.00
11. டிரக்டர் வண்டி (உழுவதற்கு) மேட்டு நிலம் - ஒரு ஏக்கருக்கு சேற்று நிலம் - ஒரு ஏக்கருக்கு	16000.00 20000.00
12. பல் விடய கட்டிடத்தை வாடகைக்கு கொடுத்தல் (ஒரு நாளைக்கு) நலன்புரி விடயங்களுக்கு வர்த்தக விடயங்களுக்கு	10000.00 20000.00

13. சுதந்திர ஞாபகார்த்த மண்டபம் வாடகைக்கு விடுதல் (ஒரு நாளைக்கு) நலன்புரி விடயங்களுக்கு வர்த்தக விடயங்களுக்கு	5000.00 10000.00
14. விளையாட்டு மைதானத்தை ஒரு நாளைக்கு ஒதுக்குவதற்கு சங்கீத பாட்டுக் கச்சேரிக்கு வேண்டி வர்த்தக விளம்பர விடயங்களுக்கு வேண்டி	20000.00 15000.00

\*\*\* இந்தச் சேவைகளை வழங்கும் போது விலைகள் காலத்துக்கு காலம் வேறுபடலாம்.

11-60/6

### பதவிய பிரதேச சபை

படிவக் கட்டணங்கள் மற்றும் வேறும் கட்டணங்கள் - 2025

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 9.3 வாசகத்தின் பிரகாரம் பதவிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குள் கீழ் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அத்தாட்சிப்பத்திரங்கள், ஆவணங்கள் மற்றும் சேவைகள் வழங்குவதற்கான கட்டணங்கள் 2024 ஆம் வருடத்திற்கு நியமித்து அறிவிப்படுவதற்கு 2024 ஆம் ஆண்டு செத்தெம்பர் மாதம் 09 ஆந் திகதி நாடாத்தப்பட்ட பதவிய பிரதேச சபை குழு கூட்டத்தில் தீர்மான இலக்கம் PDV/2024/09/09/886 இன் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரேரணை அங்கீகரிக்கப்பட்டதாக பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

ரி. ஏ. தரங்க ருவன் குமார,  
செயலாளர் மற்றும் அதிகாரங்கள், வேலைகள், கடமைகளை  
நிறைவேற்றும் உத்தியோகத்தர்,  
பதவிய பிரதேச சபை.

பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
பதவிய,  
2024, செத்தெம்பர் 09.

### தீர்மானம்

பதவிய பிரதேச சபை அதிகார எல்லைக்குள் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அட்டவணையில் உள்ள அத்தாட்சிப் பத்திரங்கள் ஆவணங்கள் மற்றும் சேவைகளை வழங்குவதற்காக வேண்டி கட்டணங்களை 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு நியமித்து அறிவிப்பதற்கு தீர்மானிக்கின்றேன்.

### அட்டவணை

இல.	கட்டண விபரம்	திருத்தப்பட்ட விலை ரூபா
01.	வீதி ரேகை மற்றும் சுவீகரிக்கப்படாமை பற்றிய சான்றிதழ் விண்ணப்பப் படிவக் கட்டணம்	500.00
02.	வீதி ரேகை மற்றும் சுவீகரிக்கப்படாமை பற்றிய சான்றிதழ் விநியோகிப்பதற்கான பரிசீலனைக் கட்டணம்	3000.00
03.	நில அளவையாளர் வரைபடங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான விண்ணப்பப் படிவக் கட்டணம்	500.00

இல.	கட்டண விபரம்	திருத்தப்பட்ட விலை ரூபா
04.	நில அளவையாளர் வரைபடங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான சான்றிதழ் வழங்கும் பரிசீலனைக் கட்டணம்	3000.00
05.	கட்டிட வரைபட விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம் (வர்த்தக/வதிவிட)	500.00
06.	கட்டிட வரைபட பரிசீலனைக் கட்டணம் (வதிவிடம்/வர்த்தக)	3000.00
07.	கட்டிட வரைபடங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான கட்டணம் (வதிவிட) சதுர அடிக்கு	4.00
08.	கட்டிட வரைபடங்களை அங்கீகரிப்பதற்கான கட்டணம் (வர்த்தக) சதுர அடிக்கு	6.00
09.	கட்டிட நிர்மான வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள எனினும் கட்டிட வரைபடங்களை அங்கீகரிக்கப்படாதுள்ள நிர்மான வேலைகளுக்கு மறைப்பு அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்வதற்காக அறவிடப்படும் கட்டணம்	10,000.000
10.	துணைப் பிரிவு விண்ணப்பக் கட்டணம்	500.00
11.	துணைப் பிரிவு பரிசீலனைக் கட்டணம்	3000.00
12.	துணைப் பிரிவு உறுதிப்படுத்தும் கட்டணம்	1000.00
13.	அனுசூல சான்றிதழ் விநியோகிப்பதற்கான விண்ணப்பக் கட்டணம்	500.00
14.	அனுசூல சான்றிதழ் விநியோகிப்பதற்கான பரிசீலனைக் கட்டணம்	3000.00
15.	அனுசூல சான்றிதழ் விநியோகிப்பதற்கான விநியோகக் கட்டணம்	3000.00
16.	சூழல் அனுமதிப்பத்திர விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம்	200.00
17.	சூழல் அனுமதிப்பத்திர பரிசீலனைக் கட்டணம்	3000.00
18.	சூழல் அனுமதிப் பத்திர கட்டணம்	4500.00
19.	நீண்ட கால அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக சிபாரிசை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கான விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம்	5000.00
20.	அபிவிருத்தி அனுமதிப்பத்திர செல்லுபடியாகும் காலத்தை நீட்டிக் கொடுப்பதற்கான விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம்	500.00
21.	அபிவிருத்தி அனுமதிப்பத்திர செல்லுபடியாகும் காலத்தை நீட்டிக் கொடுப்பதற்கான விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம்	3000.00
22.	அபிவிருத்தி அனுமதிப்பத்திர கட்டணம் (வர்த்தக திட்டங்களுக்காக)	50,000.00
23.	வழங்குநர்களைப் பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பக் கட்டணம்	100.00
24.	வழங்குநர்களைப் பதிவு செய்வதற்கான கட்டணம்	500.00
25.	குத்தகைக்காரர்களை பதிவு செய்வதற்கு 1,000,000.00 க்கு குறைவான செயற் திட்டங்கள் 1,000,000.00 க்கு கூடுதலான செயற் திட்டங்கள்	3000.00 5000.00
26.	கைத்தொழில்கள் உடன்படிக்கை விண்ணப்பக் கட்டணம்	900.00
27.	முச்சக்கர வண்டி நிறுத்தி வைப்பதற்கான வாடகை, ஒரு முச்சக்கர வண்டிக்கு ஒரு மாதத்துக்கு ரூபா. 50.00 வீதம்	600.00
28.	குப்பைக் கூழ வரி வசிப்பிடங்களுக்காக ஒரு வருடத்துக்கு சிறிய அளவினதான வர்த்தகங்களுக்கு ஒரு வருடத்துக்கு பெரிய அளவினதான வர்த்தகங்களுக்கு ஒரு வருடத்துக்கு	1000.00 2000.00 3000.00
29.	கொம்போஸ் பசளை 01 கிலோ கிராம்	10.00
30.	பாதைகளை பழுதுபடுத்துதல் (கிரவல்)	2000.00
31.	பாதைகளை பழுதுபடுத்துதல் (தார், கொன்கிரீட், இன்லொக் மற்றும் ஏனையவை)	4000.00
32.	கற்கள்/மணல்/கிரவல்/மண் எடுத்துச் செல்வதற்காக பிரதேச சபைப் பாதைகளைப் பாவிப்பதற்காக வேண்டி அறவிடப்படும் கட்டணம்	50000.00
33.	வருடாந்த குழாய் கிணறுகள் சேவைக் கட்டணம்	1000.00

இல.	கட்டண விபரம்	திருத்தப்பட்ட விலை ரூபா
34.	கட்டாக்காளி மாடுகளை பிடிப்பதற்கான கட்டணம்	5000.00
	பராமரிப்புக் கட்டணம் ஒரு நாளைக்கு	1000.00
35.	தொலை தொட்பு கோபுரங்களை நிர்மாணிப்பதற்கான கட்டணம்	220,000.00
36.	நூல் நிலைய அங்கத்துவ, பிணை மற்றும் படிவக் கட்டணம்	550.00
37.	நூல் நிலைய தாமதக் கட்டணம் (ஒரு நாளைக்கு)	5.00
38.	நடமாடும் வர்த்தக விளம்பர வாகனத்தை நகரத்தில் நிறுத்தி வைப்பதற்கு அரை நாளைக்கு	1500.00
	ஒரு நாளைக்கு	3000.00
39.	சுத்திகரிக்கப்பட்ட குடிநீர் லீற்றர் (1) ஒன்றிற்கு தண்ணீர் கொள்கலன் மற்றும் டிரக்டர் கொள்கலன் மூலம்	2.50
	சுத்திகரிப்பு நிலையத்திலிருந்து	1.00
40.	மணல், கிரவல், மெடல் மற்றும் மண் களஞ்சியப்படுத்தும் இடங்கள் 100 கியூப் அல்லது 100 கியூபிற்கு குறைவான	5000.00
	100 முதல் 500 கியூப் வரை	10 000.00
	500 கியூபிற்கு மேல்	20 000.00
41.	பகிரங்க அரங்கேற்றம் மற்றும் களியாட்ட அனுமதிப்பத்திரக் கட்டணம் விண்ணப்பப் படிவக் கட்டணம்	500.00
	முற்பண கட்டணம்	5000.00
	அனுமதிப் பத்திரக் கட்டணம்	15000.00
42.	சில காணிகளை விற்பனை செய்வது மீது வரி விற்பனை செய்யும் பணப் பெறுமதியின் நூற்றுக்கு	(1%)

11-60/7

### மண்முனை தென் மேற்கு பிரதேச சபை

வியாபார வரி விதித்தல் - 2025

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையினால் 2024 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து 15 ஆந் திகதி பொதுச்சபைக் கூட்டத்தின் பின்வரும் பிரேரணை சபையில் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளமை பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

2025 ஆம் ஆண்டிற்கு விதிக்கப்பட்ட அந்த வியாபார வரியை அந்த ஆண்டின் ஏப்பிரல் மாதம் 30 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் பிரதேச சபை அலுவலகத்திற்கு செலுத்த வேண்டுமென்றும் மேலும் அறியத்தரப்படுகின்றது.

சண்முகநாதன் நவந்தீதன்,  
செயலாளர்,  
மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை.

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
கொக்கட்டிச்சோலை,  
2024, ஒற்றோபர் 18.

### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 150 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவினால் பிரதேச சபைகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பயனைக் கொண்டு மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்திற்குள் மேற்கொள்கின்ற கீழே அட்டவணையில் I ஆம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு வியாபாரத்திற்கும், அந்த அட்டவணையில் II ஆம் நிரலில் அவ் ஒவ்வொரு வியாபாரத்தையும் பேணிவருகின்ற இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதிக்கு இசைவான நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அளவான வியாபார வரியை 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு விதித்து அறவிட வேண்டுமென்றும், குறித்த வியாபார வரிக்கு உட்படும் ஆளொருவர், குறித்த வியாபார வரியை 2025 ஆம் ஆண்டு ஏப்பிறல் மாதம் 30 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபைக்கு செலுத்த வேண்டுமென்றும் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை தீர்மானிக்கின்றது.

### அட்டவணை

தொ. இல.	நிரல் I வியாபாரத்தின் தன்மை	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
1.	ஒரு தேநீர் கடை/கோப்பிக் கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
2.	இனிப்புப் பண்டங்களை விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
3.	ஒரு பாண் போறணை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
4.	ஒரு உணவுச்சாலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
5.	ஒரு அழுத்தகம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
6.	ஒரு மரக்காலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
7.	ஒரு விறகுக்காலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
8.	ஒரு காய்ச்சி இணைக்கும் வேலைத்தளம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
9.	ஒரு மிளகாய் தானியங்கள் அரைக்கும் ஆலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
10.	ஒரு நெல் குற்றும் ஆலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
11.	ஒரு சிகையலங்கார நிலையத்தை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
12.	ஒரு கடைச்சல் இயந்திர வேலைத்தளம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
13.	ஒரு துவிச்சக்கர வண்டி பழுதுபார்க்கும் கடை வைத்திருத்தல்	400.00	750.00	1000.00
14.	ஒரு மோட்டார் வண்டி உதிரிப்பாக விற்பனை நிலையம்	500.00	750.00	1000.00
15.	பீடி அல்லது சுருட்டு உற்பத்தி செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
16.	பெற்றோலிய பொருட்கள் நிரப்பு நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
17.	பெற்றோலியப் பொருட்கள், என்ஜின் ஓயில் விற்பனை செய்யும் நிலையம்	500.00	750.00	1000.00
18.	மின் வேலைத்தளம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
19.	கொல்லுலை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	400.00	750.00	1000.00
20.	மின் உபகரணங்கள் பழுது பார்க்கும் நிலையம் வைத்திருத்தல்	400.00	750.00	1000.00
21.	ரயர்கள் குழாய்கள் வல்கனைற்றால் ஓட்டும் வேலைத்தளம்	500.00	750.00	1000.00
22.	புகைப்பட நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
23.	சுண்ணாம்பு, நீறு விற்பனை அல்லது சேமித்து வைத்தல்	500.00	750.00	1000.00
24.	உரத்தை சேமித்து வைத்தல் அல்லது விற்பனைக்கு வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
25.	பனிக்கட்டி தொழிற்சாலை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
26.	பயிர் இரசாயனங்களைச் சேமித்து வைத்திருத்தல், விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1000.00





அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I வியாபாரத்தின் தன்மை	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
60.	மீன் பிடிக்கும் தோணி அல்லது வாடியொன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
61.	பால் சேகரிக்கும் நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல் (ஐஸ்பழம், ஐஸ்கிரீம்)	500.00	750.00	1000.00
62.	கோழி, வாத்து, போன்ற பறவைகள் மற்றும் விலங்குகளுக்கு உணவு வகைகள் உற்பத்தி செய்யும் தொழிற்சாலை ஒன்றை வைத்திருத்தல் அல்லது விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
63.	பற்பொடி தயாரிக்கும் தொழிற்சாலை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
64.	பழச்சாலை, பழக்கூல் உற்பத்திசாலையொன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
65.	நெல் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பதப்படுத்தி நெல்குத்தும் ஆலையொன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
66.	பனை, தென்னை போன்றவற்றை மூலப்பொருட்களாக கொண்ட தொழிற்சாலை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
67.	கனினிப் பயிற்சி நிலையமொன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
68.	தச்சுத்தொழிற்சாலை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
69.	வீட்டு தளபாடம் செய்தல் அல்லது விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
70.	இயந்திரம் மூலம் மரம் அறுக்கும் ஆலை வைத்திருத்தல் (மர விற்பனை)	500.00	750.00	1000.00
71.	கையினால் மரம் அறுக்கும் ஆலை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
72.	தென்னந்தும்பு அல்லது வேறு தும்புகள் உற்பத்தி செய்தல் அல்லது சேகரித்தல்	500.00	750.00	1000.00
73.	தும்புத்தடி, ஈர்க்கிகள் தடி உற்பத்தி செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
74.	கடலை விற்பனை நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
75.	பற்றறிகளை பலமூட்டும் அல்லது பழுது பார்க்கும் நிலையம்	500.00	750.00	1000.00
76.	பிளாஸ்டிக் பொருட்களை விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
77.	கொங்கிரீட் கட்டைகளை உற்பத்தி செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
78.	எரிவாயு விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
79.	வீடியோ பிரதிகளை வாடகைக்கு விடல்	500.00	750.00	1000.00
80.	ஒலிப்பதிவு செய்யும் நிலையமொன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
81.	விற்பனையின் பொருட்டு பொருட்களை களஞ்சியப்படுத்தும் இடம்	500.00	750.00	1000.00
82.	மீன் உபகரணப் பொருட்கள் விற்பனை நிலையம்	500.00	750.00	1000.00
83.	சீமெந்துக் கற்கள் உற்பத்தியும் விற்பனையும்	500.00	750.00	1000.00
84.	ஒரு ஹாட்வெயர் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
85.	கடலை, கிழங்கு என்பனவற்றை பொாரித்து கலவை செய்து விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
86.	பால் உற்பத்திப் பொருட்கள்	500.00	750.00	1000.00
87.	பன்னீர் தயாரித்தல்	500.00	750.00	1000.00
88.	அழகு நிலையம்	500.00	750.00	1000.00
89.	வெதுப்புக உற்பத்திப் பொருட்கள் விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
90.	கஜா விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
91.	ஊறுகாய் விற்பனை	500.00	750.00	1000.00



அட்டவணை (தொடர்ச்சி)

தொ. இல.	நிரல் I வியாபாரத்தின் தன்மை	நிரல் II இடத்தின் வருடாந்தப் பெறுமதி		
		750 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	750 ரூபாவிற்கு மேல் 1,500 ரூபாவிற்கு மேற்படாத சந்தர்ப்பத்தில்	1,500 ரூபா விற்கு மேற்பட்ட சந்தர்ப்பத்தில்
		ரூபா ச.	ரூபா ச.	ரூபா ச.
119.	வெளிப்புற படப்பிடிப்பாளர்	500.00	750.00	1000.00
120.	விற்பனைக்காக புகைப்பட உபகரண நிலையம்	500.00	750.00	1000.00
121.	(அ) வாகனங்களுக்கு தகர வேலை செய்யும் தொழிற்சாலை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
	(ஆ) சாதாரண தகர வேலை	500.00	750.00	1000.00
122.	தனியார் தொலைத் தொடர்புகள் தொலைபேசி, தொலைநகல் சேவைகள் நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
123.	வாண வேடிக்கை அல்லது வெடி மருந்துகள் விற்பனை நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
124.	தனியார் சந்தை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
125.	50 கோழிகளுக்கு குறையாது கோழிப்பண்ணை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
126.	கணினி மூலமான தட்டச்சு ஸ்கானிங் மற்றும் இன்டர்நெட் போன்ற சேவைகளை வழங்கும் இடமொன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
127.	அரிசி விற்பனை நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
128.	தைக்கப்பட்ட ஆடைகள் ஒன்று வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
129.	புடவைக்கடை ஒன்று வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
130.	ஆடைகள் தைத்து விற்பனை செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
131.	சிறு கைத்தொழில் உற்பத்திப் பொருட்கள் கைத்தறிப் புடவைகள் விற்பனை	500.00	750.00	1000.00
132.	தையல் நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
133.	தையல் இயந்திரம் விற்பனை நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
134.	நெசவு நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
135.	மின்தறி ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
136.	நகைக்கடை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
137.	மருந்துக்கடை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
138.	ஆயுர்வேத மருந்துக்கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
139.	பலசரக்குக்கடை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
140.	மாஅல்லது சீனி மொத்த விற்பனை நிலையம் 200 கி. கி மேல்	500.00	750.00	1000.00
141.	மோட்டார் வாகன உதிரிப்பாகக் கடை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
142.	துவிச்சக்கர வண்டி உதிரிப்பாகக் கடை ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
143.	துவிச்சக்கர வண்டி விற்பனை நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
144.	பாதணி, சைக்கிள் சீற் உற்பத்தி செய்தல்	500.00	750.00	1000.00
145.	தோல், நெக்ளீ, கன்வல் உற்பத்தியும் விற்பனை நிலையமும் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
146.	துவிச்சக்கர வண்டி பாதுகாப்பு நிலையம் நடாத்துதல்	500.00	750.00	1000.00
147.	சீற் வகைகளுக்கு குசன் வேலை செய்யுமிடம்	500.00	750.00	1000.00
148.	பாதணி விற்பனை நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
149.	குசன் தளபாட விற்பனை நிலையம்	500.00	750.00	1000.00
150.	வானொலி விற்பனை நிலையம் அல்லது திருத்தும் கடை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
151.	வானொலி உதிரிப்பாக விற்பனை நிலையம் வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00
152.	ஒலிப்பதிவு விற்பனை நிலையம் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	500.00	750.00	1000.00



### மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை

சோலை வரி விதித்தல் - 2025

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையினால் 2024 ஆம் ஆண்டு 08 ஆந் மாதம் 15 ஆம் திகதிய பொதுச்சபைக் கூட்டத்தின் பின்வரும் பிரேரணை சபையில் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளமை பொது மக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

2025 ஆம் ஆண்டிற்கு விதிக்கப்பட்ட அந்த சோலை வரியை மாச்சு 31, யூன் 30, செத்தெம்பர் 30 மற்றும் திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியுடன் பூர்த்தியடையும் ஒவ்வொரு காலாண்டிற்குள்ளும் சமமான நான்கு தவணைகளாக பிரதேச சபை அலுவலகத்திற்கு செலுத்த வேண்டுமென்று மேலும் அறியத்தரப்படுகின்றது.

2025 ஆம் ஆண்டிற்கான மொத்த சாலை வரியும் 2025 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 31 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் பிரதேச சபை அலுவலகத்திற்கு செலுத்தப்படுமாயின் அந்த மெத்த சோலை வரி தொகையில் பத்து வீதமான (10%) கழிவும் ஒவ்வொரு தவணைக்குமுரிய சோலைவரி அவ்வொவ்வொரு காலாண்டினதும் முதல் மாதத்தின் இறுதித் திகதிக்கு முன்னர் பிரதேச சபை அலுவலகத்திற்குச் செலுத்தப்படுமாயின் ஐந்து வீதமான (5%) கழிவும் செலுத்தப்படும். மேலும் இவ் வரியினை உரிய காலத்திற்குள் செலுத்தவறியோருக்கான தண்டபணம் 10% அறவிடப்படும்.

சண்முகநாதன் நவநீதன,  
செயலாளர்,  
மண்முனை தென் மேற்கு பிரதேச சபை.

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
கொக்கட்டிச்சோலை,  
2024, ஒற்றோபர் 18.

### தீர்மானம்

“1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 134 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவினால் பிரதேச சபைகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பயனைக் கொண்டு அபிவிருத்தி செய்யப்பட்ட பிரதேசங்களாக பிரகடனம் செய்வதற்கு மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட சபை இணக்கப்பாட்டிற்கு மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் பிராந்திய உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளரினால் அளிக்கப்பட்டுள்ள அங்கீகாரத்திற்கு அமைய மற்றும் குறித்த சட்டத்தின் 146 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவினால் பிரதேச சபைகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பயனைக் கொண்டு மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்திற்குள் அமைந்துள்ள சகல வீடுகள், கட்டிடங்கள், காணிகள் மற்றும் நிர்மாணிப்புகளுக்கு வரி மதிப்பீட்டு திணைக்களத்தினால் ஆண்டுப் பெறுமதி கணிக்கப்பட்டு அறவீட்டு பெறுமதி ஒப்படைக்கும் வரை கீழே காட்டப்படும் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரையறைக்குள் அமைந்திருக்கும் ஆதனங்கள் மீது அதன் தற்காலிக ஆண்டுப் பெறுமதியில் ஐந்து வீதம் (5%) ஆன சோலை வரியை 2024 ஆம் ஆண்டிற்கு விதித்து அறவிட்டுக்கொள்வதற்கும் மற்றும்

அந்த சோலை வரியை குறித்த பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 134 ஆம் பிரிவின் (6) ஆம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் குறித்த ஆண்டின் மாச்சு 31, யூன் 30, செத்தெம்பர் 30 மற்றும் திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியுடன் பூர்த்தியடையும் நான்கு காலாண்டுகளுக்குள்ளும் சமமான நான்கு தவணைப் பணங்களாக செலுத்துவதற்கு கட்டளையிடுவதற்கும் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை தீர்மானிக்கின்றது.”

ஆதனங்களின் விபரம்	தற்காலிக ஆண்டுப் பெறுமதி	ஆதனம் ஒன்றிற்கான தற்காலிக அறவீடு
01. கல் வீடு	4000.00	200.00
02. மாடி வீடு	10,000.00	500.00
03. பிளேட் இடப்பட்ட வீடு	8000.00	400.00
04. வியாபார நிலையம்	6000.00	300.00
05. ஓலைக் குடிசை	2000.00	100.00



ஆதனங்களின் விபரம்	தற்காலிக ஆண்டுப் பெறுமதி	ஆதனம் ஒன்றிற்கான தற்காலிக அறவீடு
06. முடிக்கப்படாத கட்டடம்	3000.00	150.00
07. வெற்றுக்காணி	2000.00	100.00
08. சிறுதோட்ட காணி	4000.00	200.00
09. தகட்டு குடிசை, சிறிய வீடு	3000.00	150.00
10. தகரக் கடை	3000.00	150.00
11. தொலைத்தொடர்புக் கோபுரம்	10,000.00	500.00
12. தொழிற்சாலை	10,000.00	500.00

11-59/2

### மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை

1952 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க உள்நூராட்சி நிறுவனங்கள் (நிறைவேற்றப்பட்ட துணை விதிகள்) சட்டம் - 2025

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையினால் 2024 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து 15 ஆம் திகதி பின்வரும் பிரேரணை சபையில் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளமை பொதுமக்களுக்கு இத்தால் அறியத்தரப்படுகின்றது.

சண்முகநாதன் நவந்தன்,  
செயலாளர்,  
மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை.

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
கொக்கட்டிச்சோலை,  
2024, ஒற்றோபர் 18.

### தீர்மானம்

1952 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க உள்நூராட்சி நிறுவனங்கள் (நிறைவேற்றப்பட்ட துணைவிதிகள்) சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் கீழ் உள்நூராட்சி அமைச்சரால் தயாரிக்கப்பட்டு 1988 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 23 ஆந் திகதியைக் கொண்ட 520/7 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட 1 ஆவது பிரிவு மற்றும் 2 ஆவது பிரிவுகளின் 1 முதல் 42 வரையுள்ள தொகுதிகளை, 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 221 (அ) பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய குறித்த சட்டத்தின் 122 மற்றும் 126 ஆவது பிரிவுகளுக்கமைய பிரதேச சபைகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் கீழ் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையின் நிருவாக எல்லைக்குப் பொருந்தும் வகையில் குறித்த துணைவிதிகளின் 2 ஆவது பிரிவின் 3 ஆவது உப பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் படி ஏற்றுக்கொள்வதென 2024 ஆம் ஆண்டின் ஓகத்து 15 ஆம் திகதிய பின்வரும் பிரேரணை சபையில் நிறைவேற்றப்பட்டது இத்தால் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 122 மற்றும் 126 ஆம் பிரிவுகளுடன் 221(அ) என்னும் பிரிவால் தத்துவமளிக்கப்பட்ட பிரதேச சபைகள், 2 ஆம் பிரிவின் 3 ஆம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க, மற்றும் “1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 152 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவினால் பிரதேச சபைகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பயனைக் கொண்டு குறித்த சட்டத்தின் அல்லது அதன் கீழ் ஆக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் துணை விதியின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்வது அல்லது குறித்த சட்டத்தின் 150 ஆம் பிரிவின் கீழ் ஏதும் வியாபார வரியைச் செலுத்த தேவையில்லாத மற்றும் தொழில் ஒன்று அல்லாத தெனும் வியாபாரத்தை மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்திற்குள் 2024 ஆம் ஆண்டில் பேணிவருகின்ற ஒவ்வொரு ஆளினதும் குறித்த வியாபாரத்தின் மீதும் வரி விதித்து அறவிடுவதென மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை தீர்மானிக்கின்றது.”



துணை விதி இலக்கம்

துணைவிதியின் தலைப்பு

6	வாகனங்களை நிறுத்தி வைத்தல்
8	கட்டிடங்களை நிர்மாணித்தலும் வடிகால்களை அமைத்தலும்
9	கழிவுப்பொருள் அகற்றுதல்
13	கிராமபோன் ஒலிபெருக்கிகள் முதலியவற்றை உபயோகித்தல்
14	ஹோட்டல்கள்
15	உணவு விடுதிகள், உணவுச்சாலைகள் அத்துடன் தேநீர் அல்லது கோப்பிக்கடைகள்
16	பேக்கரிகள்
17	பாற்பண்ணைகளும் பால் விற்பனையும்
18	உணவு விற்பனை
19	மீன் விற்பனை
20	இறைச்சி விற்பனை
21	தீங்கு விளைவிப்பவையும் அபாயகரமானவையுமான தொழில்கள்
24	மலேரியாவைத் தடுத்தலும் நுளம்புகளை அழித்தலும்
28	கொண்டு திரிந்து விற்போர்
31	விலங்குகளைத் துன்புறுத்துவதைத் தடுத்தல்
33	பகிரங்கச் சந்தைகள்
34	நீர் விநியோகம்
35	நூலகங்கள்
36	சிகையலங்காரச் சலூன்களும், நாவிதர் கடைகளும்
37	விளம்பரம்
38	வாகனங்களும் விலங்குகளும்

### தீர்மானம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 147 மற்றும் 148 ஆம் பிரிவுகளின் கீழ் பிரதேச சபைகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பயனைக் கொண்டு துணை விதிகளின் அடிப்படையில் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்திற்குள் கொண்டு செல்லும் கால்நடைகளுக்கு வரி செலுத்த வேண்டுமென்றும் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை பிரேரிக்கின்றது.

### நிரல் I

### நிரல் II

(01) கால்நடைகள் (எருமைகள்/பசுக்கள்) - ஒன்றுக்கு	-	200.00 ரூபா
(02) ஆடுகள் - ஒன்றுக்கு	-	150.00 ரூபா
(03) உரிய தரிப்பிடத்தில் வாகனங்களை நிறுத்தி வைப்பதற்கான கட்டணம் (முச்சக்கர வண்டி)	-	1000.00 ரூபா
(04) துவிச்சக்கர வண்டி தகடு ஒன்றிற்கான வரி	-	50.00 ரூபா
(05) மீன்பிடி நடவடிக்கையின் பொருட்டு தோணி அல்லது வோட் ஒன்றை வைத்திருத்தல்	-	1000.00 ரூபா
(06) சபையின் முன் அனுமதி இல்லாமல் கட்டடங்கள் நிர்மாணிப்பதோ அல்லது புதிதாகச் சேர்ப்பதோ ஆனால் தண்டப்பணம் (சதுர அடிக்கு) ஏற்ப அறவீடு செய்யப்படும்	-	-----
(07) ஆதன பெயர் மாற்ற படிவக்கட்டணம்	-	300.00 ரூபா
(08) கட்டணம் செலுத்தப்பட்ட பற்றுச்சீட்டின் நகல் பிரதியிடல்	-	50.00 ரூபா

(09) அலுலதிக்஑பட்ட கட்டல விலண்ணப்ப நகல் பிரதியிடல்	-	150.00 ரூபா
(10) விலம்பரக் கட்டணல் வியாபார / (பெரியது, நடுத்தரல், சிறியது)		1000.00, 750.00, 500.00 ரூபா

பெரியது - 5'3' - 5'மேல்\* 3' மேல் - 1000.00

நடுத்தரல் - 3'\*2 - 3மேல்\* 2' மேல் - 750.00

சிறியது - 1'\*1' 1'\*1' கீழ் - 500.00

11-59/3

### மண்துணை தென்மேற்கு பிரதேச சபை

சேவைக் கட்டணல்கள் விதித்தல் - 2025

மண்துணை தென்மேற்கு பிரதேச சபையிலால் 2024 ஆல் ஆண்டு ஓகத்த 15 ஆல் திகதி பிலவரும் பிரேரணை சபையில் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளமை இத்தால் பொதுமக்களுக்கு அறியத்தரப்படுகின்றது.

திரு. சண்துருகநாதன் நவநீதன்,  
செயலாளர்,  
மண்துணை தென்மேற்கு பிரதேச சபை.

மண்துணை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அலுவலகல்,  
கொக்கட்டிச்சேலை,  
2024, ஒற்றோபர் 18.

### தீர்மானல்

“1987 ஆல் ஆண்டிலன் 15 ஆல் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்திலன் பிரகாரல் 2025 ஆல் ஆண்டிலல் பிலவரும் சேவைகளை வழங்குவது தொடர்பாகப் பிலவரும் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டணல்களை விதித்து அறவிடுவதென மண்துணை தென்மேற்கு பிரதேச சபை தீர்மானித்துள்ளது.”

### மயான அலுலதிக் கட்டணல்கள் :

ரூபா ச.

1. மண்துணை தென்மேற்கு பிரதேச சபையிலன் நிர்வாக எல்லைக்குள் மயானத்தில் நினைவுக் கட்டலல் அமைத்தல் கட்டணல்	200.00
--	--------

### கட்டல்கள் மற்றும் ஆதனல்கள்

ரூபா ச.

1. வீதி எல்லை மற்றும் சுவீகரிக்கப்படாத சான்நிதழ், காணி உரிமைச் சான்நிதழ் வழங்குல் கட்டணல்	1,000.00
2. கட்டல விலண்ணப்ப்படிவக் கட்டணல்	500.00
3. ஆதன வரி பெயர் மாற்றப் படிவக் கட்டணல்	300.00
4. மண்டப வாடகை (ஒரு நாளிற்கான) கட்டணல்	8,000.00
5. கலாச்சார மண்டபல் (ஒரு நாளிற்கான) கட்டணல்	40,000.00

### சுற்றாடல் நடவடிக்கைகள்

		ரூபா ச.
1. சுற்றாடல் சான்றிதழ் விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம்		100.00
2. சுற்றாடல் சான்றிதழ் பரிசீலனைக் கட்டணம்	2,50,000.00	3,000.00
பின்வரும் அடிப்படையில் (மூலதனத்தில்)	2,50,000.00 - 5,00,000.00	3,750.00
	5,00,000.00 - 10,00,000.00	5,000.00
	10,00,000.00 மேல்	10,000.00
3. சுற்றாடல் சான்றிதழ் 03 வருடக் கட்டணம்		4,000.00

### நீர் வழங்கல் சேவைகள்

- மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையின் நிருவாக எல்லைக்குள் தண்ணீர் பவுசரொன்றைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான அறவீடு லீற்றர் ஒன்றுக்கு 02.00 ரூபா
- மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை எல்லைக்குள் 5 கி. மீ. தூரத்துக்குள் ரூ. 1000.00 போக்குவரத்துக் கட்டணமும் 5 கி.மீ. அதிகரிக்கும் ஒவ்வொரு கிலோ மீற்றருக்கும் ரூ. 1500.00 வீதம் அறவிடப்படும்.

### இயந்திரம்

	ரூபா ச.
1. ரோலர் (நாள் ஒன்றுக்கு)	3,000.00
2. பைபிரேட்டர் (நாள் ஒன்றுக்கு)	2,000.00
3. மோட்டர் கிறேட்டர் (ஒரு மணித்தியாலத்திற்கு)	10,000.00
4. JCB (மூன்று மணித்தியாலத்திற்கு மேல்) ஒவ்வொரு மணித்தியாலத்திற்கும்	8,400.00
5. உழவு இயந்திரம் வயல் உழுதல் ஒரு ஏக்கர் ஒரு அடி	2,000.00

### ஏனைய பொது விவகாரங்கள்

	ரூபா ச.
1. நூலக விண்ணப்பப்படிவக் கட்டணம்	60.00
2. புதுப்பித்தல் கட்டணம்	30.00
3. நூலகத் தண்டம் (1 புத்தகத்துக்கு ஒரு நாளைக்கு)	5.00
4. உறுப்பினர் அட்டையின் இணைப்பிரதி வழங்க (ஒரு அட்டை)	10.00

11-59/4

### மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை

அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணிகள் மீது வரி விதித்தல் - 2025

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையினால் 2024 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 15 ஆம் திகதி பின்வரும் பிரேரணை சபையால் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதென்பது பொதுமக்களுக்கு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

2025 ஆம் ஆண்டிற்கு விதிக்கப்பட்டுள்ள அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணிகள் மீதான வரி அந்த ஆண்டின் ஓகத்து மாதம் 31 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் பிரதேச சபை அலுவலகத்திற்கு செலுத்தப்படல் வேண்டும் என்பதும் மேலும் அறியத்தரப்படுகின்றது.

சண்முகநாதன் நவநீதன்,  
செயலாளர்,  
மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை.

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
கொக்கட்டிச்சோலை,  
2024, ஒற்றோபர் 18.

**தீர்மானம்**

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 153 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின்கமைய பிரதேச சபைகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களுக்கமைய மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்திற்குள் அமைந்துள்ள கட்டிடங்களை நிர்மாணிப்பதற்கு அல்லது நிலையாக அன்றாடம் விவசாயம் செய்வதற்கு பொருத்தமான பட்சத்தில் அல்லது நியாயமான செலவினத்துடன் அந்த காணியை குறித்த ஏதும் பணிக்கு அபிவிருத்தி செய்யக்கூடியதாக உள்ள பட்சத்தில், அவ்வாறான ஏதேனுமொரு காணியில்

- (அ) கட்டிடம் ஏதும் நிர்மாணிக்கப்படவில்லையாயின், அல்லது  
(ஆ) அந்தக் காணி முறையாக அல்லது நிர்ந்தரமாக விவசாயம் செய்வதற்கு பயன்படுத்தப்படாதபட்சத்தில், அல்லது  
(இ) அந்தக் காணியில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள கட்டிடங்களுக்கு உண்மையில் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ள நிலத்தின் அளவு மற்றும் அக்காணியின் மொத்த நில அளவுக்குமிடையிலுள்ள விகிதம் மூன்றிற்கு இரண்டு (3 க்கு 2) க்கு குறைவாக இருப்பின்,

குறித்த காணியை அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணியாக கருதுவதற்கும் மற்றும் அவ்வாறு அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணியாக கருதப்படுகின்ற காணிகள் மீது 2025 ஆம் ஆண்டிற்கு அந்த ஒவ்வொரு காணியின் நிலத்தின் மூலதன பெறுமதியில் நூற்றுக்கு இரண்டு வீதம் (2%) ஆன வருடாந்த வரியை விதிப்பதற்கும் குறித்த அபிவிருத்தி செய்யப்படாத காணிகள் மீதான வரியை 2025 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 31 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபைக்கு செலுத்த வேண்டுமென்று கட்டளையிட வேண்டுமென மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை தீர்மானிக்கின்றது.

11-59/5

**மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை**

ஆலய உற்சவங்களில் வரி விதித்தல் - 2025

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபையினால் 2024 ஆம் ஆண்டு 08 ஆம் மாதம் 15 ஆம் திகதி பின்வரும் பிரேரணை சபையில் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளமை பொதுமக்களுக்கு இத்தால் அறியத்தரப்படுகின்றது.

2025 ஆம் ஆண்டிற்கு விதிக்கப்பட்ட அந்த வரியை ஆலய உற்சவ காலத்தில் போது ஆலய நிர்வாகத்தினால் தற்காலிக கடைகள் அமைப்பதற்கான இடம் வழங்கப்பட்டதும் குறித்த வரியை உடன் பிரதேச சபை அலுவலகத்திற்கு செலுத்த வேண்டுமென்றும் மேலும் அறியத்தரப்படுகின்றது.

சண்முகநாதன் நவநீதன்,  
செயலாளர்,  
மண்முனை தென் மேற்கு பிரதேச சபை.

மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை அலுவலகம்,  
கொக்கட்டிச்சோலை,  
2024, ஒற்றோபர் 18.

**தீர்மானம்**

“1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 150 ஆம் பிரிவின் ( 1 ) ஆம் உட்பிரிவினால் பிரதேச சபைகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பயனைக் கொண்டு குறித்த சட்டத்தின் அல்லது பிரதேச சபை தீர்மானத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்திற்குள் ஆலய உற்சவங்களின் போது ஆலய நிர்வாகத்தினால் தற்காலிக கடைகள் அமைப்பதற்கான இடம் வழங்கப்பட்டதும் கீழ் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டண விபரங்களுக்கு அமைவாக குறித்த வரியை மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபைக்கு செலுத்த வேண்டுமென்று மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச சபை பிரேரிக்கின்றது.”

வியாபாரத்தின் தன்மை	கட்டணம்
01. சாப்பாட்டுக் கடை	2500.00
02. தேநீர் கடை	1000.00
03. தேநீர் சாப்பாட்டுக் கடை	2500.00
04. ஐஸ்கிரீம் விற்பனை	2000.00
05. பழக்கடை (10' க்கு)	1000.00
06. அலுமினியத் தயாரிப்புகள் (10'க்கு)	1000.00
07. விளையாட்டுப் பொருட்கள் (10' க்கு)	1000.00
08. குளிப்பானக் கடை	2000.00
09. இனிப்புப் பண்டங்கள் (பெரியது)	2000.00
10. பாய்கள் விற்பனை	500.00
11. சாப்புச் சாமான்கள் (10' க்கு)	500.00
12. மின்சாதனப் பொருட்கள் (10' க்கு)	1000.00
13. ஐஸ்பழம் (குவிச்சக்கர வண்டி)	300.00
14. ஐஸ்கிரீம் (வாகனம்)	2000.00
15. பலூன் வியாபாரம்	200.00
16. படக்கடை (10' க்கு)	1000.00
17. காப்புக் கடைகள் (10' க்கு)	500.00
18. புடவை வியாபாரம் (10' க்கு)	1000.00
19. விறகு வியாபாரம்	500.00
20. மரக்கறி வியாபாரம்	500.00
21. சட்டிப் பாணை வியாபாரம் (10'க்கு)	500.00
22. கரும்பு வியாபாரம்	300.00
23. கடையப்ப வியாபாரம்	200.00
24. கைப்பணிப் பொருட்கள் (பிரம்பு) (10' க்கு)	1000.00
25. கைப்பணிப் பொருட்கள் (களி) (10'க்கு)	750.00
26. தேங்காய் வியாபாரம் (10' க்கு)	500.00
27. ஏனையவை (10'க்கு)	500.00
28. சோளம் (10'க்கு)	1000.00

## வர்த்தமானி வெளியீடு சம்பந்தமான முக்கிய அறிவித்தல்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானி சாதாரணமாக வெள்ளிக்கிழமை தோறும் வெளியிடப்படும். வெள்ளிக்கிழமை அரசாங்க விடுமுறை நாளாக இருப்பின் அதற்கு முந்திய வேலை நாளில் வர்த்தமானி வெளியிடப்படும். வர்த்தமானிக்குரிய அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதி நாளும் அந்த வாரத்தில் ஏற்படும் அரசாங்க விடுமுறை நாட்களைப் பொறுத்து மாற்றப்படும்.

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானி பிரசுரமாகும் திகதிகளும் அவ்வவ் வர்த்தமானிகளுக்குரிய அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதி நாளும், நேரமும் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கும் அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ளன. கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நேரங்களுக்குப் பிந்திக் கிடைக்கும் அறிவித்தல்கள் எல்லாம் பிரசுரிக்கப்படமாட்டா. இனி வரப்போகும் இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்க விரும்பின் அதற்குரிய மாற்றங்கள் செய்து திருப்பி அனுப்புதற் பொருட்டு விலாசதாரருக்கு தபால் மூலம் அனுப்பி வைக்கப்படும். இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானியில் குறிப்பிடப்பட்ட திகதிகளிலே அறிவித்தல்களைப் பிரசுரிக்க விரும்புவோர் அறிவித்தல்கள் தபால் மூலம் அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்துக்கு வந்துசேர்ப்போதிய அவகாசம் கொடுப்பது எல்லோருடைய நன்மைக்கும் உகந்ததாய் இருக்கும்.

அரசாங்க அழுத்தகர் வர்த்தமானிக்குரிய சந்தாப் பணங்களை ஏற்றுக்கொள்வார்.

முக்கிய கவனிப்பு.- இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானி விளம்பரங்களுக்கான கட்டணங்கள் யாவும் அரசாங்க அழுத்தகரினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

### அட்டவணை - 2024

நவம்பர்	..	வெள்ளி	01.11.2024	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	18.10.2024
		வெள்ளி	08.11.2024	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	25.10.2024
		வியாழன்	14.11.2024	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	01.11.2024
		வெள்ளி	22.11.2024	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	08.11.2024
		வெள்ளி	29.11.2024	..	நண்பகல் 12	வியாழன்	14.11.2024
திசெம்பர்	..	வெள்ளி	06.12.2024	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	22.11.2024
		வெள்ளி	13.12.2024	..	நண்பகல் 12	வியாழன்	29.11.2024
		வெள்ளி	20.12.2024	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	06.12.2024
		வெள்ளி	27.12.2024	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	13.12.2024

### அட்டவணை - 2025

சனவரி	..	வெள்ளி	03.01.2025	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	20.12.2024
		வெள்ளி	10.01.2025	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	27.12.2024
		வெள்ளி	17.01.2025	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	03.01.2025
		வெள்ளி	24.01.2025	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	10.01.2025
		வெள்ளி	31.01.2025	..	நண்பகல் 12	வெள்ளி	17.01.2025

கங்கானி லியனகே,  
அரசாங்க அழுத்தகர்.

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்,  
கொழும்பு 8,  
2024 ஆம் ஆண்டு சனவரி 01 ஆந் திகதி.